

bel

- 64 -

1983.02.23.

sb0073 kádár jános fogadta ... /3. rész/
sb0074 kádár jános fogadta ... /4. rész/
sb0075 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0076 időjárásjelentés
sb0077 szociálpolitikai fórum /1. rész/
sb0078 szociálpolitikai fórum /2. rész/
sb0079 befejeződtek /1. rész/
sb0080 befejeződtek /2. rész/
/folyt. köv./ er

20.53 230283 1495

..

sb0087 4 180 mtib2036

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 székfoglaló előadás
sb0082 a jemeni köztársaság
sb0083 műfordító találkozó
sb0084 fogadás ...
sb0085 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0086 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0087 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztették: fehér péter
izsák erika
halasi györgy

- v é g e -

/mti/
er hgy

20.54 230283 0535

Ac

..

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. február 24.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

bővült a házilagos építőipar termelése /1. rész/

1983. február 24. - hazánkban az építési munkának átlagosan 28 százalékát az építőipari ágazaton kívül álló szervezetek, ipari, mezőgazdasági, kereskedelmi, vizgazdálkodási és más vállalatok, szövetkezetek elkülönült építési részlegei bonyolítják le. ennek a munkának sokféle részletét, összefüggését összegezi a ksh új kiadványa. egyebek között kitűnik, hogy mintegy 3400 ilyen házilagos építési szervezet 171 ezer dolgozót foglalkoztat, tehát több munkást és szakembert, mint a kivitelező építőipari vállalatok és szövetkezetek. az utóbbi években szerepük és termelésük is növekedett, mert rugalmasabban alkalmazkodtak az ország építési igényeinek változásaihoz.

a máv és a posta tizezer, illetve ötezer építőmunkásán kívül még 11 házilagos szervezet - főként mezőgazdasági termelőszövetkezet - foglalkoztat ezernél több építőipari dolgozót. túlnyomó többségük kis egység, amelyben átlagosan alig 50-en tevékenykednek, s ezért könnyebben mozgósíthatók a változó feladatokra. éppen szervezetük szerény nagysága növeli érdekeltységüket a kisebb építési megbízások elfogadására, amit sok nagy építőipari vállalat még gyakran elutasít. a házilagos szervezetek mind nagyobb számban vállalnak megbízásokat anyavállalatukon kívüli megbízók részére, s most már a négy évvel ezelőttihez viszonyítva összes munkájuknak 42 helyett 52 százalékát fordítják ilyen megrendelések teljesítésére. vállalkozásaik kiterjesztésére ebben az időszakban több mint 10 ezerrel növelték építőmunkásaik számát, s tavaly már az 1978. évi 43

milliárd helyett majdnem 51 milliárd forint értékű munkát végeztek el. így az országban a múlt évben átadott 6075 - két millió forintnál értékesebb - létesítményből 1673-at a házilagos szervezetek építettek fel.

az utóbbi négy évben az ágazaton kívüli építési szervezetek 9.6 százalékkal bővítették termelésüket, pedig 1979 után az építési igények mérséklődése miatt csökkenésre számítottak. a legdinamikusabban a mezőgazdasági termelőszövetkezetek, valamint a város- és községgazdálkodási vállalatok építési részlegei növelték termelésüket, főként az épületfenntartási és- korszerűsítési munkákkal, amelyeknek aránya ebben az időszakban 25.5-ről 35.7 százalékra emelkedett. /folyt. köv./

sb/pá/s

00.10 240283 2289

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

bővült a házilagos.../2.rész/

a lakosság részére évente 600-900 millió forint értékű építési munkát végeznek. a korábban tervezettnél több segítséget nyújtanak a lakásépítőknek is. tavaly már 3367 új lakást adtak át, s ezzel megközelítették az építőipari szövetkezetek teljesítményét. a budapesti, a pest és a csongrád megyei házilagos szervezetek építési tevékenysége szinte az egész országra kiterjed, s a zala megyeiekkel együtt tavaly már az országhatáron túl is mintegy 210 millió forint értékű exportmunkát végeztek. /mti/

sb/pá/s sl hgy

00.10 240283 0562

-. -

sb0003 4 150 mtib1003

bővül a kristály-család

1983. február 24. - e hét végétől bővül az üdítő italok választéka budapestben: ekkor kezdik meg a kristály-málna forgalmazását. a fővárosi ásványvíz- és jégipari vállalat egy másik új terméke, a kristály keserű kalóriaszegény változata szintén hamarosan a boltokba kerül. a vállalat azért határozta el, hogy termékfejlesztésének a középpontjába a kristály-családot helyezi, mert a múlt év legsikeresebb szénsavas üdítője a kristály keserű volt. a tavalyi adatok szerint egyébként mind nagyobb az igény a kalóriaszegény italok iránt: nőtt a kereslet a mesterséges édesítőszerrel készült deit citrom és deit narancs iránt.

a vállalat nyolcféle italt gyártott. a gépsorait 194 millió palack hagyta el: ez 15 millióval meghaladja az előző évi termelést. valamennyi termékét 0,25 és 1 literes üvegekben egyaránt forgalmazza. legtöbbit tavaly is pepsi colából gyártottak, amelyhez amerikai licenc-partnerük szállítja az alapanyagot, a deit pedig az nszk-beli kajo céggel együttműködve állították elő.

a múlt évben 12 millió liter ásványvíz is forgalomba került. a margitszigeti magda és a döbrentei téri juventus forrás vizének felhasználásával. a termelékenységet úgy is növelni kívánják, hogy májustól a vállalat tatai nagyteljesítményű gépsorait két műszakban üzemeltetik. /mti/

nak/ka bc/er hgy

00.11 240283 1349

-. -

sb0004 4 160 mtib1004

magyar művészek külföldön

1983. február 24. - márciusban is sok neves magyar művész szerepel külföldön a nemzetközi koncertigazgatóság szervezésében. fodor antal, a magyar állami operaház koreográfusa csehszlovákiában tanítja be a rossiniana című balettet. ugyanitt lép fel a liszt ferenc kamarazenekar, medveczky ádám karmester, valamint a hazai popzene képviselőjében soltész rezső. angliában ad koncertet kocsis zoltán, ausztriában találkozhat a közönség esztó zsuzsa zongoraművésszel, domonkos zsuzsával, a fővárosi operettszínház tagjával és a nagybőgő kiváló hazai virtuózával, pege aladárral. finnországban turnézik az állami bábszínház társulata, franciaország

Látja vendégül Lehotka Gábor orgonaművészt, Fellegi Ádám és Ránki Dezső zongoraművészeket, a Budapest Táncegyüttest, a Magyar Állami Operaház magánénekesei közül pedig Polgár Lászlót, Kukely Juliát, Mészöly Katalint, Korondy Györgyöt, Súlyom-Nagy Sándort és Gulyás Dénest. Hollandiában dirigál Erdélyi Miklós karmester, Jugoszláviába várják Fábrián Márta cimbalomművészt, igen népes a hónapban az NSZK-ban szereplők tábora: Jónás Gabriella zongoraművész, Lehotka Gábor orgonaművész, az Operaház magánénekesei közül Fülöp Attila, Súlyom-Nagy Sándor és Andor Éva, Róka István, Drahos Béla fuvolaművész és a Szombathelyi Szimfonikus Zenekar utazik a német szövetségi köztársaságba. Spanyolországban lép színpadra Takács Klára és Gáti István operaénekes. Svájcba utazik az Állami Óbánszínház együttese, az egyesült államokba Kovács Eszter operaénekes, Venezuelába a Rajkó-Zenekar, Ausztráliába pedig Vadas Kiss László operaénekes. /mti/

i dal/mm/s ag hgy

00.11 240283 1636

..

sb0005 4 160 mtib1005

bővülő, korszerűsödő üzletek az észak-budai munkás áfész-nél

1983. február 24. - az idén bővíti budaligeti élelmiszerüzletét, városmajor utcai autósboltjának eladóterét, várhatóan befejezi a dísznőfő vendéglő korszerűsítését, és sörözőt nyit a Joliot Curie tér és a németvölgyi út sarkán az észak-budai munkás áfész, amelynek terveiről és elmúlt évi tevékenységéről beszámolót hallgatott meg legutóbbi ülésén a XII. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. A szövetkezet tavaly korszerűsítette üzleteit: a fizikai munkát megkönnyítő hidraulikus emelőberendezéseket, az értékesítési lehetőségeket javító fóliacsomagolókat, automata szeletelőket, elektronikus pénztárgépeket állított üzembe. A hűtőkapacitás növelésével több előre csomagolt készítményt hozott forgalomba élelmiszerüzleteiben, s ma már önkiszolgáló formában megtalálhatók egységeiben a korábban hagyományosan értékesített árucikkek.

E városrészben jelenleg három élelmiszer-, egy hus-, hat iparcikkboltot és négy vendéglátó-egységet - közülük hármat szarvódeszes formában - üzemeltet az észak-budai munkás áfész. Az alapvető áruellátással kapcsolatban nem volt panasz, esetenként viszont gondot okozott a kritikussá váló létszámhiány. Az Orbán téri termelői élelmiszerboltot például csaknem egy hónapig egy műszakban üzemeltethette az elmúlt nyáron. A Szarvas Gábor uti ABC-ben a nem megfelelő vezetés miatt akadozott az áruellátás, s gyakran a

választék sem volt kielégítő. A jogos panaszok megszüntetése érdekében ez év januárjától új vezetőt és helyetteseket foglalkoztat ebben az üzletben. Jól egészítette ki a kerület ellátását a szövetkezet mozgó ABC-busza is: főként az élelmiszerboltot nélkülöző területek lakóinak segített sokat ez az alapvető élelmiszerekről folyamatosan gondoskodó szolgáltatás.

Az észak-budai munkás áfész - amelynek üzlethálózata 3615 négyzetméterrel bővült az elmúlt évben - az indokolatlanul magas készletek, az elfekvő áruk csökkentése céljából új ösztönzési rendszert vezetett be: az üzletek vezetői prémiumuk nagy részét a készletek alakulásától függően kapják. A szövetkezet tavaly bővítette tevékenységi körét is: parképítő, valamint telefonfülke-takarító és -karbantartó részleget hozott létre. Békásmegyeren egy kedvezőtlen adottságú élelmiszerboltját megszüntette, s a környék lakói által régóta várt butorüzletet nyitott a helyiségben. /mti/

na/er/ig -bc hgy

00.12 240283 2390

..

sb0006 4 150 mtib1006

anyagtakarékosági pályázat

1983. február 24. - a textilipari műszaki és tudományos egyesület és a kereskedelmi kamara textil tagozata csatlakozva az „Ésszerű anyagtakarékoság megvalósítása”, címmel meghirdetett országos pályázathoz külön díjat tűz ki. A textil- és textilruházati ipar területéről olyan gyári, vállalati, ágazati lehetőségek feltárását célzó pályaműveket várnak, melyek bevezetésével csökkenthető az anyaghányad/alap-, illetve segédanyag/, az adott anyagból értékesebb termék állítható elő, csökkenthető az egyes termékek importanyag-tartalma, hulladékok és másodlagos nyersanyagok gazdaságosabb hasznosítása válik lehetővé. Ugyanakkor fontos követelmény, hogy a javasolt megoldások ne veszélyeztessék a termékek felhasználását, nem ronthatják a minőséget.

A pályázaton egyének és alkotó kollektívák egyaránt részt vehetnek. A bírálóbizottság a bevezetésre, hasznosításra érdemesnek ítélt munkák díjazására 150 ezer forintot fizet ki. A pályaművek beérkezési határideje: 1983. június 15-e. /mti/

ni/mi/ig -sl hgy

00.13 240283 1057

..

sb0007 4 150 mtib1007 /közönségszolgálat/

több mint 100 vonat közlekedése módosul - hétfőtől forgalomkorlátozás a kelenföldi pályaudvaron

1983. február 24. - a kelenföldi pályaudvar rekonstrukciója, valamint a budapest-székesfehérvár közötti vasutvonal átépítése olyan szakaszhoz érkezett, amikor a munkálatokat csak a forgalom korlátozásával lehet folytatni. ezért három hónapra, február 28-tól, hétfőtől május 28-ig módosítják a duna jobb parti vasutvonal-hálózatának menetrendjét.

a MÁV vezérigazgatóság az Mti munkatársának elmondották, hogy nagyszabású menetrendváltásról van szó, és nem nagyon volt példa ilyen nagyszabású építkezésre forgalom közben. az építkezések idején a kelenföldi pályaudvar a ferencváros és a déli pályaudvar felől érkező vonatok számára csak megállóhelyként működik.

kelenföldön naponta mintegy 180 személy- és 120 tehervonat közlekedik. hétfőtől a székesfehérvári, a pusztaszabolcsi és a hegyeshalmi vasutvonalon 105 személyvonat menetrendje változik. közülük 23 vonat a déli pályaudvar helyett csak kelenföldig közlekedik, 6 vonat ideiglenesen megszűnik, 48 vonat kerül úrirányon, 16 pedig egyes napokon korlátozással közlekedik. a tehervonatok közül 89 megváltozott menetrend szerint, a többi kerülő úton megy majd. ezenkívül számítani kell arra is, hogy az új vágányok, csatlakozások bekötésének idején további egy-két napos korlátozások lesznek.

a nagyarányú változást a MÁV hivatalos menetrendjéhez kiadott III. számú pótlás tartalmazza, amely 120.000 példányban készült, és díjmentesen vehető át a pályaudvarokon és az utazási irodákban. /mti/

kf/bam/er hgy

00.13 240283 1595

-. -

sb0008 4 160 mtib1008 /közönségszolgálat/

már jelentkezni lehet a vállalatoknál a szet-re

1983. február 24. - a napokban csaknem 400 vállalathoz juttatták el a szakmunkások egyetemi, főiskolai előkészítő tanfolyamaira - népszerű nevén a szet-re - invitáló felhívásokat. az elkövetkezendő hetekben fontos feladat hárul az üzemek párt-, gazdasági, kisz- és szakszervezeti vezetésére, hogy döntéseik nyomán a legtehetségesebb munkásfiatalok legyenek szet-esek.

a jelentkezési lapokat április 15-ig kell megküldeni az eötvös Loránd tudományegyetem, a budapesti műszaki, a gödöllői agrártudományi és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem szet-irodájának. a jelentkezők május-junius hónapban a választott hivatásuknak megfelelő pályaalakmassági vizsgálaton vesznek részt. akik megfelelnek, azok szeptembertől tíz hónapos intenzív tanfolyamon tanulnak, 1984-ben pedig együtt felvételiznek a felsőfokú intézmények nappali tagozatára jelentkezőkkel. /mti/

és/tr/s ag hgy

00.14 240283 0950

-. -

sb0009 4 160 mtib1009 /közönségszolgálat/

képzőművészet, film, zene az egy-klubban

1983. február 24. - a képző-, a filmművészet és a dzsessz kedvelőinek ígér tartalmas programot az I. kerületi tanács művelődési házában /budapest I., Bem rakpart 6./ működő egy-klub február 27-i, vaárnap rendezvénye. a filmbarátok gothár péter „megáll az idő”, című alkotását nézhetik meg; a vetítést követően réz andrás vezet vitát a látott filmről. a képzőművészet iránt érdeklődők kóka ferenc grafikusművész kiállítását tekinthetik meg, s ugyanezen a napon ad koncertet a klubba látogató dzsessz-kedvelőknek gonda jános. /mti/

na/er/ig -ag hgy

00.14 240283 0608

-. -

sb0010 4 160 mtib1010 /közönségszolgálat/

táncverseny a nemzeti sportcsarnokban

1983. február 24. - a több éves hagyományra visszatekintő budapesti táncversenyt idén is a budapesti művelődési központ rendezte. a főváros táncklubjainak és az intézmények versenytáncosainak bajnokságára évről évre többen neveznek be. a március 6-án kezdődő programnak - amelyen különböző korok társastáncait mutatják be a párok, s látványos koreográfiákat előadó csoportok is fellépnek - a nemzeti sportcsarnok ad otthont. a táncosok a nyitóprogramon kívül még két alkalommal indulnak a helyezésekért: a győztesek egyben az országos versenyeken való szereplés jogát is elnyerik.

a záróversenyen - március 20-án - a küzdelmekben szocialista országokból érkező versenyzők is részt vesznek. a programok mindhárom alkalommal délután 6 órakor kezdődnek; jegyek a budapesti művelődési központban és a tánckluboknál válthatók. /mti/

i na/mm/s ag hgy

00.15 240283 0905

-.-

sb0011 4 150 mtib1011 /közönségszolgálat/

társaságkedvelő társkereső turák

1983. február 24. - új szolgáltatást vezetett be a tavaszváró ügynökség együttműködve a volántourist utazási irodával. az iroda havi utazási kínálataiból egyet-egyet kizárólag a társaságra, ismerettségre vágyó és az utazást kedvelő magányosoknak rendeznek. a társaságkedvelő társkereső turák áprilistól szeptemberig tartanak. az első az április 17-én induló nosztalgia tura, majd sorrendben következik májusban a vértésbe, júniusban a dunakanyarba, júliusban várgesztes-csókakőre, augusztusban a palócföldre, szeptemberben pedig gunarasfürdőre és vácrátótra szervezett autóbussz kirándulás. /mti/

kf/bam/er hgy

00.16 240283 0661

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

új lemezhasító sor

1983. február 24. - új lemezhasító sor alapozását kezdték meg dunaujvárosban, a dumai vasmű profilüzemében. a huszmillió forint értékű beruházás kivitelezői: a kisalföldi gépgyár és a vele együttműködő osztrák kagerer cég. a korszerű hasító sor minden gépegysége hazai gyártmányú, és évente 60 ezer tonna lemezzsalagot állít elő a tekercekből.

üzembeállításával a második félévtől megoldódik a hajlitott profil- és acélszerkezet-gyártás egyenletes anyagellátása. az új gépsor szerelését márciusban, üzemi próbáit pedig április végén kezdik meg dunaujvárosban. /mti/

zsi/fné/az/ig hgy

00.16 240283 0626

-.-

sb0013 4 170 mtib1013

sarkvidéki maradak a bakonyban

1983. február 24. - az elmúlt hetekben több távoli vidéken honos madárfajtát figyeltek meg az erdészek a bakony és a balaton-felvidék eredeiben.

a fenyvesekben feltűntek a kárpátokból idevándorolt keresztcsőrűek, magyar népnyelven: a cigánymadarak. nemrég láttak szürke zsezsét, amely a tundrákon él és ritkán huzódik le a kárpát-medence térségébe. megjelentek a svédországi erdőségekben élő fenyőpintyek is.

a távoli vidékekről érkezett madarak többnyire a fenyők magjával táplálkoznak, s ebből még bőséges készletet találtak a bakonyban. /mti/

szé/nné/az/ig hgy

00.17 240283 0628

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

gomba a volt vasuti alagutban

1983. február 24. - gombát termelnek egy volt vasuti alagutban a mecsek hegyei között. az abaliget közelében levő száz esztendőős alagut kihasználatlanul áll azóta, amióta korszerűsítették a pécs-budapest közötti vasutvonal mecseki szakaszát és új alagutakat furtak a vonatok számára. a pécsi állami gazdaság szakembereinek támadt az a gondolatuk, hogy csiperkegomba előállításával hasznosítsák a hegy alatt húzódó folyosót és a máv pécsi igazgatósága hozzájárult az ötlet megvalósításához. a gazdaság évek óta foglalkozik gombatermeléssel, többnyire a helyreállított pécsi pincékben. fogytán vannak azonban az erre alkalmas városi pincék, ezért keres újabb és újabb lehetőségeket a termőterület bővítésére, s így került újrahasznosításra az árválkodó mecseki alagut.

kisvállalkozásban indult meg a munka a pécsi állami gazdaság összefogásával: a nagyüzem adja a gombacsirát és a komposztot, valamint a termelési technológiát és a szaktanácsot, s át is veszi a termést értékesítésre. kísérletről van szó, ki kell mindenekelőtt tapasztalni, hogy egyáltalán alkalmas-e az öreg alagut gomba előállítására. mikroklímája, úgy tűnik, kedvező, benne télen-nyáron meglehetősen kiegyenlített a hőmérséklet, amennyiben eredményes lesz a próba és egy hónap múlva leszedhetik az első termést, megindul az üzemszerű termelés és fokozatosan betelepítik gombával az egész alagut. /mti/

igó/bné/s az hgy

00.17 240283 1441

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

automatizált termelésirányítás a szegedi házgyárban

1983. február 24. - komputeres, automatizált termelésirányító rendszer bevezetését kezdték meg a délmagyarországi magas- és mélyépítő vállalat szegedi házgyárában.

a rendszer kidolgozását különösen a technológiai folyamat bonyolultsága s a termékösszetétel jelentős bővülése indokolta. az évente háromezer lakás készítésére tervezett házgyárban ugyanis öt- és tízeleteres lakóházak mellett magánházak, óvodák, bölcsődék, szállodák, üdülők, kollégiumok, egészségügyi intézmények épületeinek panelei is készülnek. egyszerre rendkívül sokféle épület elemeit

kell elkészíteni és különböző helyszíneken összeszerelni, ugyanakkor a házgyári tároló téren nem halmozódhat fel sok panel, de ezek hiánya sem okozhat a szerelésben fennakadást.

az automatizált operatív irányítási rendszer lehetővé teszi a változó igények rugalmas követését, a panelek termelésének, valamint összeszerelésének megszervezését, továbbá az ügyvitelszervezést és az irányítást.

a cél végsősoron, hogy a legyártott panelt azonnal szállítsák, és az építkezés színhelyén mindjárt összeszereljék. egyelőre azt igyekeznek elérni, hogy a több ezer négyzetméteres házgyári tárolótér készlete husz százalékkal csökkenjen. mintegy husz százalékkal kívánják csökkenteni egy-egy átlagos méretű lakás munkaidő-ráfordítását s hasonló arányban a gyártási, szállítási, szerelési energiárafordítást is.

a délép mindezt tudományos kutatóintézetek közreműködésével, de saját szakembergárdájára és számítóközpontjára támaszkodva oldja meg. a szervezési mintarendszer létrehozására ötvenmillió forintot fordítanak, a költség egy részét az országos műszaki fejlesztési bizottság állja. a mintarendszert az ország többi házgyárának, valamint - a megállapodások értelmében - a kgst országoknak is rendelkezésre bocsátják. /mti/

dob/az/ig hgy

00.18 240283 1881

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

strandprogram a velencei-tónál

1983. február 24. - strandbővítési program kezdődik az idén a velencei-tónál, az idegenforgalom, a belső turizmus várható növekedése ugyanis szükségessé tette a befogadóképesség növelését, a velencei-tavi intéző bizottság idei fejlesztési tervében éppen ezért „előrehozta”, a csak a következő évekre tervezett strandprogram megvalósítását, s már az idén hozzálátnak a gárdonyi és a velencei fürdőhelyek bővítéséhez. rendbehozzák a területet, korszerűsítik a mosdókat, öltözőket, felszámolják a területet elfoglaló bódékat, a korábban felállított nem közhasználatu építményeket, s mindezzel négyezer-ötezer fürdőzőnek teremtnek helyet.

a velencei üdülőközpontban az idény kezdetére készen lesz a tópart legnagyobb strandja, ahol csaknem tízezren pihenhetnek majd, részint a környékbeli uttörő- és ifjusági táborok lakói, részint a vikendezők, nyaralók. a velencei-tavi intéző bizottság célja, hogy három-négy éven belül negyvenezzerrel növeljék a tóparti strandok befogadóképességét, részben a meglévőket bővítésével, részben újak építésével. jövőre kezdik meg az északi parton a csontréti strand építését, a keleti parton pedig hozzálátnak egy összesen tizenkét ezer fürdőzőt befogadó strand kialakításához.

a velencei autóskempingben újabb négyszáz sátorozónak kínálnak a nyáron kényelmes, komfortos szálláslehetőséget; új parkolóhelyeket építenek ki, elsősorban a legkedveltebb üdülőtelepeken, agárdon és gárdonyban. /mti/

dáv/fné/s az hgy

00.19 240283 1502

.-

sb0017 4 150 mtib1017 /közönségszolgálat/

kirándulás a gödöllői dombságban

1983. február 24. - közös nyílt turát rendez február 26-án, szombaton a gödöllői dombságban az egyesült vegyi művek és a gázművek természetbarát szakosztálya. a négy és fél - öt órás kirándulás utvonala - szilasliget - kerepes - parkerdő - fiutó major - határhegy - pécel - számottevő emelkedő nincs, ezért kisgyermekesek, idősebbek is bátran nekivághatnak a kellemes sétát ígérő utnak. találkozás 8.30 órakor az űrs vezér téri hév végállomáson. /mti/

kf/bam/zsu hgy
07.52 240283 0517

.-

sb0018 4 150 mtib1018 /közönségszolgálat/

növényvédelem a fóliasátrakban - kertbarátok tanácsadója

1983. február 24. - a fóliasátrakban termesztett paradicsomon, paprikán, uborkán és disznóvénnyeken elsősorban az üvegházi molytetű, másnéven liszte_ske, valamint a levéltetű, az atka szaporodhat el olyan tömegben, hogy szinte az egész termést vagy annak egy részét elpusztíthatja. különösen ott fordulhat elő ilyen fertőzés, ahol évről-évre azonos helyre kerül a fólia. ezért, ha van rá mód, lehetőleg minden évben más-más helyre telepítsük a sátrat - tanácsolja a mém növényvédelmi és agrokémiai központja. arra is figyelmeztet, hogy a védekezéssel, a rovarölő permetezéssel ne várjuk meg a tömeges, nagyarányú fertőzést. hetenként kétszer-háromszor vizsgáljuk át a sűrű növényzetet, főleg a levelek fonákját, s ha ott levelenként 1-5 kis rovarot találunk, azonnal kezdjük a permetezést.

fontos teendő, hogy permetezésre az előírt mennyiségben kizárólag a fóliasátrakban engedélyezett készítményeket használjuk, a mérgek hatása ugyanis más szabadföldön és más zárt térben. lehetőleg hajnalban, kora reggel vagy a késő esti órákban permetezzünk. a védekezésre az üvegházi levéltetű ellen az actellic 50 ec szert, a levéltetvek ellen pedig a pirimor nevű készítményt ajánlják. /mti/

kf/bam/zsu hgy
08.00 240283 1274



.-

sb0019 4 150 mtib1019

targoncaszerelők képzése vépen

1983. február 24. - targoncaszerelői tanfolyam kezdődött a vas megyei vépi szakmunkásképző és munkástovábbképző intézetben. a szekszárdi állami gazdaság által összefogott kszke kukoricatermesztési rendszer és a vépi iskola által szervezett tanfolyam a szervezett targoncaszerelő-képzés első állomása hazánkban. szükségességét igazolja, hogy az országban futó csaknem negyvenezer targonca száznál többféle típusát használják a gyárak, gazdaságok, s ezek jórészen rendszeres karbantartását sok helyen nem sikerült még megoldani.

az első tanfolyamon a kszke dunántúli taggazdaságaiból érkezett autószerelő, vagy géplakatos képesítésű hallgatók vesznek részt - így számukra elegendő lesz az egyhónapos, bennlakásos tanfolyam. a tapasztalatok alapján a termelési rendszer és az iskola kidolgozza az egységes képzés alapelveit, s megszervezi a folyamatos oktatást. az elképzelés szerint szakképzettségtől függően változna a vezetői és szerelői képesítést adó tanfolyam ideje és tematikája. a vállalkozás célja nem kevesebb, mint megfelelő számú szakemberek képzése a most alakuló targoncajavító hálózat számára. /mti/

kre/mmé/az/gw hgy

08.02 240283 1186

--

sb0020 4 160 mtib1020 /közönségszolgálat/

csehov-bemutatóra készülnek debrecenben

1983. február 24. - csehov: ványa bácsi című művének a bemutatójára készül a debreceni csokonai színház társulata. a hajdu-bihari megyeszékhelyen már évtizedes hagyományai vannak az orosz klasszikus alkotások színpadra állításának: legutóbb - két éve - gogol háztüznézők című művét mutatta be a társulat. az előadást léner péter rendezte, akárcsak a most színre kerülő csehov darabot, melynek bemutatója február 27-én, vasárnap lesz. a ványa bácsi főbb szereplői kóti árpád jászai-dijas, vándor éva, kállai bori, markovits bori, csikos sándor és korcsmáros jénő. a díszleteket jánosa lajos, a jelmezeket mialkovszky erzsébet készítette. /mti/

tár/éva/az/gw hgy

08.11 240283 0718

--

sb0021 4 160 mtib1021

zalai kiállítási naptár

1983. február 24. - több kiváló kortárs képzőművész tárlata is szerepel zala megye idei kiállítási programjában. a sort udvardi erzsébet érdemes művész festőnő nagykanizsai bemutatója nyitotta, amely március 20-ig látható a hevesi sándor művelődési központban. időrendben kurucz dezső festőművész kiállítása következik, amely áprilisban kerül a közönség elé zalaegerszegen, a megyei művelődési és ifjúsági központban. ugyanott júniusban somogyi józsef kossuth- és munkácsy-dijas kiváló művész szobraiban gyönyörködhetnek az érdeklődők, júliusban fürtös györgy keramikus, szeptemberben rétfalvi sándor szobrász, októberben sajdik ferenc, novemberben pedig gross arnold grafikus alkotásaival ismerkedhetnek.

nagykanizsán májusban nyit kaput az életünk című országos fotótárlat, farkas aladás szobrászművész kiállítása pedig novemberben. keszthelyen, júniusban egy józsef grafikákat mutatnak be. a nyári hónapokban többek között még bozóky mária és várkonyi károly grafikusok, valamint koczogh andrás faszobrász munkái kínálnak élményt a balaton-part zalai városában. lentiben március 6-ig láthatók tóvári tóth istván festményei. áprilisban a kishatármenti kulturális kapcsolatok keretében a szlovén iparművészek tárlatát, októberben az országos néprajzi fotókiállítást rendezik meg, novemberben pedig lacza Márta és dékány ágoston grafikusok lapjai várják a közönséget. zalaszentgróton kiss roóz ilona keramikus márciusi tárlata, valamint két zalai művész, gácsi mihály grafikus májusi és szabolcs péter szobrász augusztusi kiállítása jelent kiemelkedő eseményt. /mti/

tas/kné/az/zsu hgy

08.19 240283 1633

--

sb0022 4 150 mtib1022

célgépüzem épül a mofém-ban

1983. február 24. - célgépüzem épül a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyárban. az épületszerelvényeket, csaptelepeket gyártó vállalat termékeinek előállításához speciális anyagmegmunkáló berendezések, forgácsoló-, és csiszológépek, présöntő robotok és ruddaraboló célgépek szükségesek, amelyek beszerzését vagy egyáltalán nem, vagy csak nagyon költségesen tudnák megoldani. a vállalatnál eddig is gyártottak célgépeket, a régi üzem azonban egyre kevésbé tud lépést tartani a többi termelőegység célgépigényével. ezért vált szükségessé az új részleg megépítése. ebben lesz arra hely, hogy a régi és az újonnan vásárolt gyártó berendezéseket célszerűen, a gyártási folyamat egyes fázisainak megfelelően helyezhessék el, korszerű munkakörülményeket teremtsenek a célgépüzem műszaki gárdájának, amely a nagyobb részt saját tervezésű konstrukciókat helyben kivitelezzi, s ellátja még az üzembeállítás feladatát is.

az új üzemszert jövőre adják át, s bár gyártmányait jobbára a vállalaton belül alkalmazzák, elképzelhető, hogy az új üzem megnyitása után eladásra is gyártnak célgépeket. /mti/

mzs/sza/az/gw hgy

08.20 240283 1152

--

sb0023 4 160 mtib1023 /közönségszolgálat/

történelmi előadássorozat gödöllőn

1983. február 24. - közép-kelet európa címmel történelmi előadássorozat kezdődik február 28-án, hétfőn 18 órakor gödöllőn, a művelődési központban. az április közepéig tartó előadássorozaton neves történészek és irodalomtörténészek elemzik egyebek között közép-kelet európa gazdasági fejlődését a XIX. században, a polgári átalakulás problémáit a Habsburg Birodalomban. az érdeklődők megismerkedhetnek a monarchia válságával és felbomlásának okaival, valamint ugyanennek az időszaknak a művészeti életével, kulturális irányzataival és törekvéseivel. /mti/

vir/mv/az/zsu hgy

08.22 240283 0625

--

sb0024 4 150 mtib1024 /közönségszolgálat/

száraz utak, jó látási viszonyok

1983. február 24. - az utinform csütörtök reggeli jelentése szerint az országban sehol nincs csapadék, a látási viszonyok mindenütt jók. a főutak burkolata többnyire száraz, de az utak helyenként, a vízfolyásoknál nedvesek, sőt Vas megyében néhol sikosak. a mellékutak általában szintén szárazak, de a nyugati megyékben többhelyütt fordul elő jég, sikkosság. a téli utfenntartó gépek a sikos helyeken szórják az utakat, de többségük készenlétben áll. /mti/

ni/mm/zsu ie

08.27 240283 0520

--

sb0025 4 160 mtib1026

franciaországba utazott a nemzeti színház együttese

1983. február 23. - csütörtökön franciaországba utazott a nemzeti színház együttese. a társulat a Le Havre-i városi tanács meghívására két előadást tart a Le Havre-i kulturális centrum új színházépületében. február 27-én, vasárnap délután és este mutatják be a Csiksomlyói Passiót, azt a művet, amelyet az elmúlt évben nagy sikerrel adtak elő Szófiában, a nemzetek színháza találkozóján is. /mti/

dal/mi/-ár/mz ie

08.58 240283 0483



--

sb0026 4 130 mtib1027

ünnepélyes zászlólevonás a gellérthegyen

1983. február 24. - csütörtökön a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél katonai tiszteletadással levonták a magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját, amelyeket a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta megalakulásának 65. évfordulója alkalmából vontak fel. /mti/

és/pá/ag/mz ie

08.59 240283 0371

-.-

sb0027 4 130 mtib1030

munkaerőhelyzet a fővárosban - mi rejlik a számok mögött?
/1. rész/

1983. február 24. - a főváros tavalyi munkaerőhelyzetéről nemrégiben elkészült gyorsmérleg szerint budapesten tavaly újabb 26 ezerrel lett kevesebb a foglalkoztatottak száma, a csökkenés mértéke az átlagosnál nagyobb volt az iparban, különösen az építőiparban. a korábbiaktól eltérően tavaly még a szolgáltatásokban sem gyarapodott a dolgozók száma, valamennyi ágazat közül csupán a bel- és külkereskedelemben sikerült szinten tartani, illetve kis mértékben emelni a létszámot. az adatok önmagukban is sokatmondóak, mögöttük pedig számos érdekes, új jelenség rejlik. ezeket természetesen folyamatosan elemzik a szakemberek, akik év közben is rendszeresen vizsgálják a munkaerőhelyzet alakulását, a tendenciák változásait. az elmúlt év tapasztalatairól pápay judit, a fővárosi tanács tervgazdasági és munkaügyi főosztályának osztályvezetője tájékoztatta stuber sándort, az mti munkatársát.

a budapesti vállalatok néhány évvel ezelőtt még évente 50-60 ezres munkaerőhiányt jelentettek, tavaly azonban már alig több, mint 30 ezrest. ez sem a valós szükségletet tükrözi, de mindeképpen fejlődésnek tekinthető. úgy tűnik, már érezhető a gazdasági környezet kényszerítő hatása, előtérbe került a hatékonyság növelése, a belső tartalékok feltárása és hasznosítása. a munkaerőhiány mérséklődésében ugyanakkor szerepet játszik az is, hogy sokhelyütt csökkent a termelési előirányzat, illetve a növekedés üteme.

a munkáltatók létszám-adatait elemezve kitűnik: a fővárosi munkaerőhiány korántsem jelentős, mert a feszültségek jórészt abból adódnak, hogy a dolgozókat nem ott és nem abban a munkakörben foglalkoztatják, ahol munkájuk a leghatékonyabb lenne. még mindig nagyok azok a tartalékok, amelyeket a munka- és üzemszervezéssel, a teljesítmények fokozásával, a minőség javításával, a munkafegyelem további szigorításával, a differenciáltabb bérezéssel mozgósítani lehetne. mérsékelhetné az élőmunka felhasználását a vállalatok közötti jobb szerződéses fegyelem, az előírt határidők megtartása is.

természetesen vannak olyan területek, ahol a munkaerőhiány valós és jelentős gond. így például az ipar egyes szakágazataiban - az építőiparon belül különösen a szakiparban -, továbbá az élelmiszerkereskedelemben és a lakossági szolgáltatás egyes területein, s hiányoznak kisegítő és szakalkalmazottak az oktatás- és az egészségügyben. a helyzet itt is jobb lehetne, ám létszámfelszabadító intézkedésekre, a vállalatok közötti szervezett átcsoportosításra az elmúlt évben alig volt példa, s nem igényelték a tanácsi munkaközvetítő-szervezet segítségét sem. /folyt. köv./

sr/er

09.25 240283 2662

-.-

sb0028 4 130 mtib1031

munkaerőhelyzet a fővárosban ... /2. rész/

egy átfogó, a vállalatok széles körét felölelő vizsgálat tapasztalatai szerint a gazdálkodó szervek nem, vagy csak alig éltek a belső munkaerő-átcsoportosítás lehetőségével. tartós, végleges átcsoportosítás a vizsgált vállalatok egyikében sem történt, gyakori azonban az egy-két hónapra szóló átirányítás a vidéki gyáregységből, telephelyről a fővárosi munkahelyre. ezt a módszert általában sürgős tennivalók esetén alkalmazzák, a 31. sz. állami építőipari vállalatnál például megtörtént, hogy félig kész munkáról vonultak le, ugyanis fontosabbnak ítélt építkezést kellett határidőre befejezni. figyelemre méltó a taurus gumipari vállalat példája is: profiltisztítást követően 35-40 dolgozó átirányítását tervezték más munkakörbe, többségük azonban a döntés kihirdetése előtt kilépett.

a valós, vagy vélt létszámhiány ellensúlyozására a vállalatok sokfajta intézkedést tettek. ezek célja többnyire a munkaerő jobb felhasználása volt, de érintették, kedvezően befolyásolták a belső gazdálkodás más területeit is. csaknem valamennyi munkáltatónál szervezési és szervezeti változásokra került sor, sokhelyütt vállalati-gazdasági munkaközösségek alakultak, és számos példa van a

dolgozók melékfoglalkozásban történő alkalmazására is. az utóbbi két módszer különösen a tanácsi gazdaságban jelentős, s az is figyelemre méltó, hogy néhány vállalatnál /például a ruhaipari, a moziüzemi vállalatnál és a bkv-nál/ belső képzéssel és átképzéssel próbálnak segíteni a szakmunkáshiányon. nem is eredménytelenül, hiszen ily módon létszámszükségletük nagy részét, vagy csaknem egészét fedezni tudják. a szünidős diákok foglalkoztatása főként a kiskereskedelemre jellemző, az alkalmi munkásokra pedig elsősorban annál a néhány vállalatnál számítanak /kertészeti vállalat, vidámpark, sütőipari vállalat, patyolat/, ahol foglalkoztatásuknak már régi hagyománya van.

hogyan hoz a jövő? budapesten az 1982-83-as tanévben több mint 30 ezer, az előző évinél csaknem 2400-al több fiatal kezdte meg tanulmányait a középfokú oktatási intézmények első évfolyamán. az elsősök száma valamennyi iskolatípusban nőtt, s az érdeklődés különösen a képesítést is nyújtó szakközépiskolák iránt fokozódott tavaly ősszel csaknem 1400-al többen választották a szakmai képzést, mint egy esztendővel korábban. a divatos szakmákban /mint például az autószerelés, a könyvkötészet, a dísznövénykertészet/ természetesen nincs utánpótlási gond, s tavaly különböző intézkedésekkel ösztönözték mind a fiatalokat, mind pedig az iskolákat a népgazdasági igényekhez jobban igazodó szakmastruktúra kialakítására. /folyt. köv./ sr/er

09.28 240283 2650

--

sb0029 4 130 mtib1032

munkaerőhelyzet a fővárosban ... /3. rész/

növelték a keretszámokat, de számos, ugynevezett „nehezen beiskolázható”, szakma iránt így is alig érdeklődnek a fiatalok; hengerésznek, köszörüsnek, marósnak, fénymásolóknak, csatorna- és vízműkezelőknek pedig immár több év óta senki sem jelentkezett budapesten.

összegezve a tavalyi tapasztalatokat: a főváros munkaerőhelyzetében nem történt jelentős változás, s erre idén sem számíthatunk. az előrelépéshez a keresletet olyan szintre kellene mérsékleni, amit fedezhet a meglévő munkaerőforrás. ehhez pedig elősorban a vállalati és az intézményi munkaerő-gazdálkodás színvonalának további lényeges javulására van szükség - fejezte be tájékoztatását pápay judit. /mti/

sr/er/kö ie
09.34 240283 0747

--

sb0030 1 130 mtib1040

jorge araujo látogatása

1983. február 24. - az mszmp központi bizottságának meghívására február 21-23-a között látogatást tett budapesten jorge araujo, a portugál kommunista párt központi bizottsága titkárságának tagja. várkonyi péter, a központi bizottság titkára fogadta a portugál vendéget. jorge araujoval megbeszélést folytatott horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője.

a szivélyes, elvtársi légkörű találkozókön véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet és a nemzetközi kommunista mozgalom fontosabb, időszerű kérdéseiről, tájékoztatták egymást országaik és pártjaik helyzetéről, tevékenységéről, valamint áttekintették a két párt kapcsolatait továbbfejlesztésének lehetőségeit. /mti/

mm/zsu ie
10.57 240283 0737

--

sb0031 4 130 mtib1044

befejezte látogatását arnaldo tamayo mendez

1983. február 24. - csütörtökön elutazott hazánkból a magyar honvédelmi szövetség kubai testvérszervezete, a sepmi elnöke, arnaldo tamayo mendez ezredes, a kubai köztársaság úrhajósa.

Látogatása során találkozott czinege lajos hadseregtábornok honvédelmi miniszterrel és fejtí györggyel, a kisz kb első titkárával.

kiss lajos vezérőrnagy, az mhsz főtitkára és arnaldo tamayo mendez ezredes, a sepmi elnöke együttműködési megállapodást írt alá. /mti/

kö/ag/gw ie

11.10 240283 0536



--

sb0032 4 130 mtib1046

marx emlékülés szombathelyen

1983. február 24. - marx halálának századik évfordulója alkalmából emlékülést rendezett csütörtökön szombathelyen a tanárképző főiskola és az mszmp vas megyei bizottságának oktatási igazgatósága. a tanárképző főiskola dísztermében rácz jános, a vas megyei pártbizottság titkára nyitotta meg az emlékülést, majd ágh attila, a filozófiai tudományok doktora: marx politikatudományi koncepciójának aktualitása címmel tartott előadást.

ezután az emlékülés szekcióülésekkel folytatódott, amelyeken a résztvevők többek között marx forradalomelméletének kialakulásáról, emberfelfogásának értelmezéséről, a kultúra új dimenziójáról, marx rendszerelméletéről, valamint az intenzív gazdasági növekedés feltételeiről folytattak eszmecsereket. /mti/

Lér/mné/ká/zsu ie
11.11 240283 0804

-.-

sb0033 4 150 mtib1047

különleges öntvények bicskéről

1983. február 24. - különleges export-öntvények próbagyártása kezdődött csütörtökön bicskén, az mmg gázautomatika üzemében. a vállalat precíziós öntődjében nagyszilárdságu alumínium ötvözetből elektronikus szerelőlappokat gyártanak a svéd tetra pak csomagoló vállalat számára. az első negyedévben két típusban 400-400 öntvényt készítenek, s további harminc féle öntött alkatrész sorozatgyártását készítik elő. további különleges alumínium, acél és bronz öntvényeket nszk megrendelésre gyártanak. /mti/

zsi/fné/ká/zsu ie
11.15 240283 0567

-.-

sb0034 4 150 mtib1049

a bács-kiskun megyei tanács vb ülése - homok- és szikjavítás

1983. február 24. - bács-kiskun megyében a mezőgazdasági termelésfejlesztés gátja a homoktalajok magas aránya, a rossz vízgazdálkodás, a szikesedés, a belvíz. ez indokolta az egész megyét átfogó hosszútávú meliorációs terv kidolgozását, amit csütörtökön kecskeméten vitatott meg a megyei tanács végrehajtó bizottsága. a koncepció összesen 455 ezer hektár területet érint, s végrehajtásának határidejét az ezredfordulóban jelölték meg. jelenleg a duna-mentén, az ugynevezett margitta-szigeten kezdődött meg mintegy 25 ezer hektáron a vízrendezés, a talajjavítás és a közműépítés. ennek befejezését 1988-ra tervezik, közben hozzálátnak a tiszamenti és a középhomokhátsági területek meliorációs munkáihoz is. a legnagyobb feladat a kiskunsági homokfutta termőhelyek javítása, vízgazdálkodási rendszerének kiépítése. e térség 372 ezer hektárnyi laza szerkezetű homoktalajából 167 ezer vár vízrendezésre, 96 ezer pedig javításra. a komplex munkához tartozik a termőhelyi adottságnak megfelelő művelési ágváltoztatás is. ebben továbbra is nagy szerepet kap az erdősités és a kertkultúra. /mti/

Lász/bné/ká/zsu ie
11.41 240283 1185

-.-

sb0035 4 130 mtib1050

a pedagógus szakszervezet elnökségi ülése - a pályakezdők helyzete

1983. február 24. - a pályakezdő fiatal pedagógusok helyzetéről, élet- és munkakörülményeiről, erkölcsi és anyagi megbecsülésük, közéleti tevékenységük, beilleszkedésük kérdéseiről tárgyalt csütörtökön a pedagógusok szakszervezetének elnöksége.

a tanácskozáson elhatározták: a szakszervezet a pályakezdő fiatalok helyzetének javítása érdekében javasolja, hogy a megyei, illetve a helyi tanácsok által nyújtható munkáltatói lakásépítési kölcsön kiegészítéseként a községi pedagógusok a lakásépítéshez, lakásvásárláshoz kaphassanak további támogatást. a kis települések munkaerő-gondjainak enyhítése érdekében a szakszervezet szorgalmazza a letelepedési segély és a területi pótlékkeret növelését. a terület fontosnak tartaná, hogy a felsőoktatási intézmények nappali tagozatán töltött tanulmányi időt is ismerjék el munkaviszonyban töltött, illetve szolgálati időnek.

As

a pedagógusok szakszervezetének elnöksége javasolja a művelődési minisztériumnak, hogy törekedjenek a pályakezdő fiatalok helyzetének lényeges javítására, valamint az iskolák és a pedagógusképző intézmények követelményei közötti összhang megteremtésére. /mti/

és/ka/ag/gw ie

11.47 240283 1237

-. -

sb0036 4 150 mtib1051

az országos munkavédelmi bizottság ülése /1. rész/

1983. február 24. - a mezőgazdasági termelészövetkezeteket érintő munkavédelmi előírások megtartásának törvényességi vizsgálatáról tájékoztatta a legfőbb ügyészség csütörtökön az országos munkavédelmi bizottságot, a tizenhárom megye tanácsi szerveinél és 239 mezőgazdasági termelészövetkezetben tartott vizsgálat tapasztalatai szerint a balesetvédelmi intézkedések szervezettebbé és rendszeresebbé váltak, kevesebb sérülést idéznek elő súlyos munkavédelmi mulasztások. mindez azonban még kevés, mert továbbra is gyakori a baleset.

nemcsak a kevéssé begyakorolt új technológiák, a nem eléggé ismert vegyszerek rejtenek magukban veszélyt, sokkal inkább a kellő elővigyázatosság hiánya, a figyelmetlenség okoz balesetet. a leggyakoribb az állatoktól elszennvedett sérülés, de sok balesetet idéz elő a munkaterületek, utak nem kielégítő karbantartása, a szerszám- és géphiba, sokféle munkaszervezési hiányosság, az egyéni védőeszközök hiánya, az ellenőrzés elmulasztása is. a szövetkezetek összességét érintő következtetéseket természetesen nem lehet levonni, mert egyes helyeken kimagaslóan jól működő munkavédelmi szervezetek működnek, másutt ilyen szervezetet még létre sem hoztak. a munkavédelmi szemlék többnyire gyakoribbak és alaposabbak mint azelőtt, sőt ilyen szempontból vannak mintaszerű gazdaságok is, mint például a sasad, a kerepestarcsai szilasmenti és a nagykovácsi rozsmaring tsz. vannak azonban olyan szövetkezetek is, ahol úgy vélik, hogy a szokásos gépszemlékkel a baleseteket megelőző kötelezettségeiknek is eleget tettek.

a vétkesek felelősségre vonásában igen kicsi a javulás. az ügyészi vizsgálatok 82 esetet tártak fel, amikor indokolatlanul nem volt felelőse az üzemi balesetnek. ezeken a helyeken többnyire a baleset valódi okát sem keresték. a fegyelmi büntetéseknek egy része súlytalan, nincs kellő nevelőhatása.

az ügyészségek a törvénysértések megszüntetésére, továbbiak megelőzésére a vizsgálatok alapján 371 esetben intézkedtek, az óvástól, felszólalástól és figyelmeztetéstől kezdve szabálysértési, kártérítési, fegyelmi és büntetőeljárás kezdeményezéséig.

a legfőbb ügyészség tájékoztatójához a mém, a medosz és a tot kiegészítést fűzött, amelyben a további teendőkre hívják fel a figyelmet. /folyt. köv./

sl/mi/gw

12.05 240283 2334

-. -

sb0037 4 150 mtib1052

az országos munkavédelmi bizottság ülése /2. rész/

további napirendi pontként az omb megvitatta a mert /minőségi ellenőrző rt/ vezérigazgatójának tájékoztatóját a munkavédelmi minősítések tapasztalatairól. évente több száz importgép és több ezer targonca munkavédelmi biztonságát vizsgálják. az omb helyesli a mert-nek azt a törekvését, hogy már a szerződéskötések előtt segítse tisztázni az importálandó géptípusok biztonságát. a hazai követelmények gyakran nagyobbak, mint amit a külföldi szállító ajánlani tud, a tapasztalatok szerint azonban a szállítók többnyire képesek eleget tenni a magyar rendelők igényeinek, ha azt kellő időben bejelentik.

/mti/

sl/mi/bam/gw ie

12.08 240283 0696

-. -

sb0038 4 130 mtib1053

tudományos tanácskozás a faszizmusról

1983. február 24. - az mszmp kb párttörténeti intézete és társadalomtudományi intézete, az mszmp politikai főiskolája és az mta történettudományi intézete rendezésében „a faszizmus néhány időszerű ideológiai kérdése”, címmel tudományos tanácskozás kezdődött csütörtökön az mszmp politikai főiskoláján.

a tanácskozáson történészek, politológusok és más tudományos kutatók, egyetemi oktatók tartanak előadásokat és folytatnak vitát a faszizmus történeti és mai kérdéseiről, a faszizmus megítéléséről a nemzetközi munkásmozgalomban, a horthy-rendszer jellegéről, valamint a latin-amerikai neofaszizmusról. /mti/

mm/zsu ie
12.17 240283 0675

-.-

sb0039 4 180 mtib1054

időjárásjelentés /1.rész/

1983. február 24. - a meteorológiai intézet jelenti 1983. február 24-én 12.00 órakor:

alig változik az idő

az óceáni leghullámok utját a la-manche csatornán, franciaország területén, valamint az ibériai-félszigeten felhősödés, gyakori eső, zápor és megélénkülő szél jelzi. a skandináv-félsziget északi felén, továbbá a kelet-európai síkságon pedig többfelé havazik. ugyancsak változékony, csapadékos idő van délkelet-európában, különösen a fekete-tenger déli partvidékén. az északi-tengertől a német-alföldön, az alpok láncolatában és a kárpát-medence nagy részén át egészen a balkán hegységig magasnyomású légköri képződmény húzódik. változóan felhős, tulnyomóan napos az idő, gyenge havazás, hózápor csupán a keletebbre fekvő területeken fordul elő.

szerdán magyarország nagy részén derült, napos, száraz időjárás volt. északon, északkeleten azonban időnként megnövekedett a felhőzet és helyenként rövid ideig szállingózott a hó. a hőmérséklet csúcserőrtéke mínusz 3 és plusz 3 fok között alakult. csütörtökön hajnalra pedig általában mínusz 5 és mínusz 10, északkeleten azonban mínusz 1 és mínusz 6, délnyugaton viszont mínusz 10 és mínusz 16 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az északkeleti megyékben néhol

ujból szállingózott a hó, másutt viszont folytatódott a tulnyomóan napos idő. a hőmérséklet 11 órakor az országban plusz 3 és mínusz 5 fok között váltakozott.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 3,5 fok volt, ez 5,4 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1039 mb, alig változik.

előrejelzés az ország területére péntek estig:

néha kissé megnövekszik a felhőzet, ma a keleti megyékben még egy-két helyen hószállingózás is valószínű. éjszaka - főként a keleti, északkeleti országrészben többfelé köd képződik.

a változó irányú szél többnyire gyenge, mérsékelt lesz, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 6 és mínusz 11 fok között, az északi és nyugati országrészben helyenként mínusz 15 fok körül.

a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0 plusz 5 fok között várható.

/folyt./ zsu ie
12.38 240283 2292

-.-

sb0040 4 180 mtib1055

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás budapesten péntek reggelig:

tulnyomóan derült, gyengén párás idő várható, hószállingózás nem valószínű.

a légmozgás mérsékelt marad. a hőmérséklet késő este mínusz 5 fok körül, holnap mínusz 8 fok körül várható.

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

 eleinte még erős éjszakai lehülés várható, később többfokos melegedés valószínű. a hét legvégétől többfelé csapadékra is lehet számítani, először hó, később eső valószínű.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte mínusz 5-10, később mínusz 2 plusz 3 fok között várható. Legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 0, plusz 5, később 5-10 fok között lesz. jelelents mennyiségű /legalább 5 mm/napi/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vizállása 224 cm, hőmérséklete 0,8 fok. /mti/

zsu ie
 12.45 240283 0955

-. -

sb0041 4 170 mtib1056

törheti - talált jeget jégtörő mátyás

1983. február 24. - nem feltétlen kell csinálnia, sok helyütt talált, tehát, ha akarja törheti jégtörő mátyás a jeget. február 24 - mátyás napja - a magyar nép hídelemvilágában jeles napnak számít: a néphit szerint, ha ezen a napon hideg van, jég borítja a vizeket, akkor hamarosan vége a télnek, mátyás megtöri a jeget; ha viszont enyhe az idő, akkor mátyás jeget csinál, tehát még hosszú ideig kitart a tél.

az idén nem teljesen egyértelmű a mátyásnap helyzet. a nagy nyílt vizeket - a balatont, a velencei és a hámori tavat - már hosszabb ideje jég borítja, a folyókon viszont nyoma sincs a jégpáncélnak. még az észak-magyarországi bodrogon, sajón és hernádon sem alakult ki említésre érdemes jég. a tiszai jégtörő hajók sem a jeget törik, hanem uszályokat vontatnak a havas partok között - tokajból szállítanak követ tiszakőre és balsa térségébe. a legtöbb, s a leginkább törni való a csodálatos környezetben lévő hámori tavon várta mátyást, bár az üdülők, akik végre korcsolyázhatnak is, nem nagyon örülnének annak, ha valóban nekilátna, s feltörné a tavat borító 20 cm vastag, tükörsima jeget.

még a korcsolyázni kívánóknál is jobban féltik a hideget, a jeget a nádvágók, aki jég hiányában mindeddig nem tudták használni nagyteljesítményű, de nehéz nádbetakarító gépeiket. ugyanigy

szeretnék elodázni a jég-vesztét a balatoni jégvágók, akik ezekben a napokban kettőzött erővel dolgoznak, hiszen akár mátyás, akár a böjti szelek viszik el a jeget, már mindenképpen kevés idejük van, illetve lesz a vermek feltöltésére. /mti/

vid/kz/mz hgy

13.17 240283 1613

-. -

sb0042 4 150 mtib1057

szakszervezeti feladatok a vasut munkájának segítésében /1.rész/

1983. február 24. - a vasuti fuvarozás idej tennivalóiról, s a tervek maradéktalan végrehajtását elősegítő szakszervezeti feladatokról tárgyalt csütörtöki ülésén a vasutas szakszervezet központi vezetősége.

szemők béla, a szakszervezet titkára elmondta: az idén a vasut 220 millió utas elszállítását tervezi, vagyis mintegy 10 százalékkal kevesebbet mint az előző esztendőben. az új körülményekhez, a csökkenő igényekhez a vasutnak gondosabb szervezéssel, fegyelmezettebb munkával, a menetrendek fokozottabb betartásával kell alkalmazkodnia, nem csökkenhetnek a vonatjáratok, de a szerelvények hosszúságát és indításuk idejét úgy kell megválasztani, hogy biztosítsák a kényelmes, kulturált utazás feltételeit. az áruszállításban is csökkenő feladatok várnak a máv-ra, az előzetes tervek szerint 124 millió tonnát fuvaroznak majd el. itt a fő feladat, hogy a kereskedelempolitika javításával mind több olyan áru fuvarozását vállalja át a vasut, melyet jelenleg gazdaságtalanul szállítanak a közutakon. fontos cél az is, hogy emelkedjék a kocsiforduló-idő, javuljon a kocsigazdálkodás színvonala.

a szakszervezeti szerveknek törekedniük kell arra, hogy valamennyi dolgozó megismerje a tervet, s tudja, hogy a hatékonyabb munka követelménye számára mit jelent. fontos, hogy az éves terv munkahelyekre lebontott feladataira épüljenek a munkaverseny-vállalások, s ugyancsak ezek írják ki az ujitási feladatterveket is. a szakszervezeti szerveknek különös figyelmet kell fordítaniuk a munkaverseny anyagi elismerésében a vállalat sulyára, a többleteredmény nagyságára, valamint a tuiteljesítéshez szükséges erőfeszítésekre. a szakszervezet jobban odafigyel az ujitások érdemi elbírálására, a hatékonyabb, gazdaságosabb munkavégzést lehetővé tévő ötletek elfogadására, gyors bevezetésére és elterjesztésére. /folyt. köv./ bi/kö/zsu ie

13.18 240283 1915

Alapján

d

-. -

sb0043 4 130 mtib1058

az országgyűlés külügyi bizottságának ülése /1. rész/

1983. február 24. - ~~csütörtök~~ a parlamentben tanácskozott az országgyűlés külügyi bizottsága, az eszmecserén - melyet gyenes andrás, a bizottság elnöke vezetett - nagy jános külügyminisztériumi államtitkár tájékoztatta a képviselőket a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. ezután darvasi istvánnak, a bizottság titkárnak előterjesztésében megtárgyalták és elfogadták a testület idei munkatervét.

a két napirendi pont vitájában felszólalt: németh pál /borsod megye/, bíró józsef /győr-sopron megye/, sebesi lászlóné /békés megye/, stock jános /veszprém megye/, nánási lászló /szolnok megye/, réger antal /pest megye/, kelen béla /budapest/, kállai gyula /hajdu-bihar megye/, rusz márk /csongrád megye/ és barcs sándor /budapest/ képviselők.

a szovjetunió fennállásának 60. évfordulója alkalmából kidolgozott szovjet leszerelési javaslatokkal kapcsolatban a bizottság az alábbi állásfoglalást fogadta el:

a magyar népköztársaság országgyűlésének külügyi bizottsága teljes egyetértését fejezi ki azzal a békefelhívással, amelyet a szovjetunió legfelsőbb tanácsa és a szovjetunió kommunista pártjának központi bizottsága a szovjetunió megalakulásának 60. évfordulója alkalmából intézett a világ parlamentjeihez, kormányaihoz, politikai pártjaihoz és népeihez.

a külügyi bizottság osztja azt a felfogást, hogy a mostani nemzetközi helyzet széles körű összefogást sürget a békét fenyegető veszélyek elhárítására, a nemzetközi biztonság erősítésére. támogatja a szovjetunió erőfeszítéseit, hogy kölcsönösen elfogadható megoldásokat találjanak a fegyverkezési hajszára megfékezésére és a leszerelés előmozdítására.

üdvözlí a szovjetunióknak azt a kötelezettségvállalását, hogy lemond a nukleáris fegyverek elsőként történő alkalmazásáról és elvárja, hogy hasonló lépést tegyen az összes olyan nukleáris hatalom, amely eddig ezt nem tette meg. támogatja a nukleáris fegyverkészletek szintjének befagyasztására, a nukleáris fegyverek általános és teljes betiltására, az ilyen fegyverek újabb fajtái gyártásának megakadályozására, a vegyi fegyverek betiltására és megsemmisítésére irányuló konkrét javaslatokat, a felhívással összhangban állást foglal a hadászati fegyverzet korlátozásáról és csökkentéséről, valamint az európai nukleáris fegyverek csökkentéséről és korlátozásáról folytatott szovjet-amerikai tárgyalások eredményes befejezése mellett.

/folyt.köv./ ag-kj/mm/mz
13.19 240283 2477

-.-

sb0044 4 150 mtib1059

szakszervezeti feladatok ... /2. rész/

a helyi szakszervezeti bizottságok feladata - a gazdasági vezetéssel karöltve - feltárni azokat a területeket, amelyeken az alkalmazott technika, technológia, vagy éppen fegyelmi hiányosságok miatt sok a pazarlás, s javasolni annak felszámolását. a jelenleg még nagymértékű túlórázás csökkentése érdekében a szakszervezeti szervek támogatják a munkaidőalap hatékonyabb felhasználására irányuló törekvéseket. /mti/

bi/kö/bam/zsu hgy
13.19 240283 0487

-.-

sb0045 4 130 mtib1060

az országgyűlés külügyi bizottságának ülése /2. rész/

a magyar nép őszinte békevágával összhangban a magyar népköztársaság külpolitikai törekvéseinek középpontjában is a béke, a nemzetközi biztonság, a társadalmi haladás szolgálata, a nyugodt, békés jövő megteremtése áll. az egész magyar társadalomnak létfontosságú érdekei fűződnek olyan nemzetközi viszonyok kialakításához, amelyek kedveznek az alkotó munkának, a világ népei széles, gyümölcsöző, kölcsönösen előnyös együttműködésének. ezt szolgálja a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élésének politikája. ez a politika a hetvenes években európa és a világ más országai és népei számára számos kedvező eredményt hozott. a szovjet emberekkel együtt az egész magyar nép meggyőződéssel vallja, hogy ha az államok és a népek egyesítik erőiket, le tudják győzni a háborus veszélyt, meg tudják őrizni a világ békéjét, az emberek jogát a békés élethez.

a magyar népköztársaság országgyűlésének külügyi bizottsága teljes felelősséggel ajánlja a világ valamennyi parlamentjének, kormányának, hogy népek érdekeiből kiindulva fogadják kellő figyelemmel a szovjetunió felhívását és tegyenek meg mindent a béke védelmére. a magyar népköztársaság továbbra is kész minden tőle telhető erőfeszítést megtenni a békét fenyegető veszély elhárítására, a világ békéjének megóvására. /mti/

t ag-kj/mm/mz hgy

13.20 240283 1393

As

-.-

sb0046 4 160 mtib1061 /közönségszolgálat/

a jövő hét hangversenyeből

1983. február 23. - a jövő hét hangversenyei közül az élre kívánkozik a londoni filharmonikus zenekar vendégszereplése 28-án az erkel színházban. a koncert a szokásostól eltérően este 8 órakor kezdődik. a világhírű magyar származású karmester sir georg solti vezényletével haydn b-dur szimfóniáját, bartók táncsvitjét és dvorák ix. /ujvilág/ szimfóniáját adják elő.

a legjelentősebb hazai együttesekkel is találkozhat ezekben a napokban a közönség. a budapesti filharmóniai társaság zenekara március 1-én a pesti vigadóban mozart- és bach-műveket szólaltat meg kórodi andrás vezényletével, a budapesti kórus közreműködésével. a magyar állami hangversenyzenekar somogyi lászló irányításával március 3-án a zeneakadémián weber-, schubert- és beethoven-kompozíciókat tolmácsol, másnap ugyanitt a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara gluck, ravel és kodály egy-egy alkotását játssza. a karmester breitner tamás lesz, zongorán lux erika működik közre.

március 6-án délelőtt a zeneakadémián a postás szimfónikus zenekar lép fel vasadi-balogh lajossal az élen, este ugyanitt a liszt ferenc kamarazenekar, amelynek hangversenymestere rolla jános. a délelőtti koncert zeneszerzői: verdi, viski jános és csajkovszkij, az estie mozart, rossini és csajkovszkij.

a szólóestek közül említést érdemel zempléni kornél zongoraművész koncertje március 4-én a pesti vigadóban, hajdu gábor orgonajátéka ugyanezen a napon a kálvin téri református templomban, gyarmati vera hegedűművész hangversenye március 5-én a zeneakadémia kistermében és pertis zsuzsa csembalóestje ugyancsak 5-én a pesti vigadóban. /mti/

da/pá/ag/zsu hgy
13.23 240283 1682

a

.-.

sb0047 4 130 mtib1062

halálos balesetek

1983. február 24. - borsod megyében legyesbénye külterületén gyurán józsef 56 éves éjjeliőr, helyi lakos kerékpárjával az árokba borult és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros figyelmetlenül közlekedett.

nógrád megyében vizslás külterületén ferencz istván 21 éves fűtésszerelő litkei lakos személygépkocsijával elütötte dajkó ferenc 42 éves rakodómunkás kisterenyei lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett, dajkó pedig figyelmetlen volt. /mti/

mm/mz hgy

13.24 240283 0643

.-.

sb0048 4 160 mtib1063

xx. országos agrárfilmapok gödöllőn

1983. február 24. - csütörtökön gödöllőn megnyitották a xx. országos agrárfilmapokat. a benevezett filmek a mezőgazdaság eredményeit reprezentálják, az agrotechnika vívmányainak, az új gépeknek, a korszerű technológiáknak a megismertetését és elterjesztését szolgálják. a 2 napos országos agrárfilmszemlén összesen negyvenöt alkotást vetítenek. az első napon a növénytermesztéssel, a kertgazdálkodással, a talajműveléssel, az állattartással, élelmiszeriparral, valamint a gépesítés és karbantartás kérdéseivel foglalkozó szakfilmeket mutatták be. a műveket hat stúdióban készítették, a legtöbbet a mafilm és az agroinform stúdióinak alkotó kollektívái nevezték be.

a szakemberek szerint az idei filmszemle alkotásai tartalmukban és kidolgozásuk technikájában is jelentős fejlődést mutatnak. a többségük színes technikával készült. ez ma már feltétele annak, hogy a mezőgazdaság fejlődését, az új eljárásokat és gépeket bemutató filmek kedvező fogadtatásra találjanak a szakemberek körében. a kétnapos eseménysorozat után egyébként valamennyi megyében megrendezik - a helyi sajtóosságoknak megfelelő anyagból összeállított - filmapok programját. a kiválasztott művek kópiái a megyei filmtárakba kerülnek, hogy az érdeklődő mezőgazdasági és élelmiszeripari szakemberek számára bármikor hozzáférhetőek legyenek.

F

a gödöllői filmszemle ujdonsága az agro-video bemutató, mellyel a rendezők a videotechnika lehetőségeit igyekeznek népszerűsíteni. ehhez adott segítséget az orion gyár, melynek negyvennyolc televízióból - a művelődési központ előterében - összeállított video-falán az egész rendezvény ideje alatt mezőgazdasági szakfilmeket vetítenek.

a xx. országos agrárfilmnapok zárórendezvényére és az eredményhirdetésre péntek délután kerül sor. a szervezők összesen nyolc díjat, közöttük három nívódíjat adnak ki. /mti/

vir/mv/kz/zsu hgy
13.27 240283 1913

-.-

sb0049 4 160 mtib1064

kiállítás nyílt a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban

1983. február 24. - csütörtökön a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban kiállítás nyílt az 1948-as februári győzelem és a csehszlovák munkásárság megalakulásának 35. évfordulója alkalmából. az ünnepélyes megnyitón részt vett andrej barcák, csehszlovákia budapesti nagykövete is.

jaroslav musilek, a központ igazgatója megnyitó beszédében kiemelte, hogy 1948. februárjának napjaiban történt események végérvényesen a munkásosztály és a dolgozó tömegek javára döntötték el a hatalom kérdését. a burzsoázia fölött aratott győzelem megteremtette a feltételeket a szocializmus építéséhez. ebben jelentős szerep jutott a munkásárságnak, mint a proletárdiktatura győzelmét, fegyelmezettségével és határozottságával nagymértékben támogató testületnek. a március 13-ig nyitva tartó kiállítás gazdag képanyaggal dokumentálja az 1948-as történelmi eseményeket, s betekintést ad csehszlovákia mai életébe is. /mti/

-ti/mi/-ár/mz hgy

13.29 240283 1022

-.-

sb0050 4 130 mtib1065

a melioráció gyorsan megtérülő beruházás - ülést tartott a békés megyei tanács

1983. február 24. - a megye mezőgazdaságának és élelmiszeriparának helyzetéről, fejlesztésének egyes feladatairól tanácskozott csütörtökön békéscsabán a békés megyei tanács. a legfontosabb tennivalók közé sorolták a termőföldek védelmét, a termelés biztonságának növelését. az utóbbi években, mint elmondták, történt is ezen a téren előrehaladás: mérséklődött a mezőgazdaságilag művelt területek csökkenése, meggyorsult a meliorációs program végrehajtása. az utóbbi keretében eddig 738 millió forintos beruházással, több mint 43 és félezer hektáron történt meg a komplex talajjavítás. a javított földekről hektáronként átlagosan 1,5 tonna gabonával több termést takarítanak be, s ez azt jelenti, hogy a meliorációra fordított összegek gyorsan, 3-4 év alatt megtérülnek. a nagyösszegű beruházások ellenére a körösök mentén még mindig sok jó termőképességű földet veszélyeztetnek a belvizek. a tanács állásfoglalása szerint éppen ezért következetesen tovább kell folytatni a komplex mentesítési munkákat, s ugyanígy a tervszerű földcseréket, hogy tovább csökkenjen a mezőgazdasági üzemek termőterületeinek jelenleg még nagy tagoltsága. ez ugyanis megnöveli a szállítási költségeket, és termelés-szervezési nehézségeket is okoz. /mti/

bty/ke/kz/zsu hgy
13.32 240283 1346

-.-

sb0051 4 130 mtib1066

sajtótájékoztató az ndk nagykövetségen

1983. február 24. - gerhard heim ezredes, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja az ndk nemzeti néphadsereg megalakulásának 27. évfordulója alkalmából sajtótájékoztatót tartott csütörtökön a nagykövetségen. az attasé beszámolt az ndk nemzeti néphadseregének fejlődéséről, életéről, a szolgálatot teljesítő katonák helytállásáról. rámutatott: mind szorosabb az együttműködés - a varsói szerződés szervezete keretében - az ndk nemzeti néphadserege és a magyar néphadsereg között, tovább mélyülnek a fegyverbaráti kapcsolatok. ez az együttműködés a jelenlegi nemzetközi helyzetben elengedhetetlen feltétele a szocialista világrendszer védelmének - tette hozzá. /mti/

és/mi/kö hgy
13.33 240283 0779

-.-

sb0052 4 160 mtib1067

herpai zoltán festőművész kiállítása szegeden

1983. február 24. - szegeden a gulácsy lajos teremben csütörtökön megnyílt herpai zoltán festőművész tárlata. az alkotó 1975-ben szerzett diplomát a magyar iparművészeti főiskola grafikus szakán, azóta festőként, grafikusként és animációs filmek készítőjeként dolgozik. többszáz hanglemez- és könyvborítót, könyvillusztrációt, négy kisfilmet és számos reklámfilmét készített. mostani szegedi bemutatkozása ötödik önálló tárlata. ezen mintegy félszáz olajfestményét tekinthetik meg az érdeklődők. szándéka szerint a formájukban és színeikben dekoratív műveivel emberi tulajdonságokat, jellemeket, hangulatokat, érzelmeket kíván kifejezni. kiállítása március 10-ig lesz nyitva. /mti/

dén/f/ká/gw hgy

13.45 240283 0762

-.-

sb0053 4 150 mtib2001

a műszaki információk száz éve - omikk-sajtótájékoztató

1983. február 24. - több mint egymillió háromszázezer könyv, időszaki kiadvány, fordítás, másolat várja a műszaki szakembereket az országos műszaki információs központ és könyvtárban - mondotta duzs jános főigazgató-helyettes az intézmény alapításának 100. évfordulója alkalmából tartott csütörtöki sajtótájékoztatóján. az omikk kettős feladatot lát el: egyrészt a hagyományos könyvtár áll az olvasók rendelkezésére, de naprakész műszaki-gazdasági információkkal is segítik a kutatók, fejlesztők, mérnökök, technikusok munkáját.

az információs szolgáltatás keretében - külföldi anyagok fordításainak felhasználásával mintegy száz szakkiadványt szerkesztenek, négyezer, több nyelvet ismerő szakember közreműködésével. több vidéki városban fordító irodát működtetnek, a jubileumi évben a hálózatot szolnok és dunaujváros bekapcsolásával bővítik. nagy segítséget nyújtanak a vállalatoknak a témafigyelő szolgáltatással, mely speciális területek irodalmát kíséri figyelemmel és ad tájékoztatást a megrendelőnek. a mai követelményekhez igazodva különféle számítógépes szolgáltatásokat is bevezettek. vállalják bármely műszaki-tudományos szakterületen szakirodalmi információk visszakeresését, s évekre visszamenőleg tájékoztatást adnak ezekről. jónéhány külföldi társintézménnyel

fennálló kapcsolatuk a magyar szakemberek számára lehetővé teszi, hogy rövid időn alatt megismerhessék a külföldi műszaki kutatási eredményeket is.

a főigazgató-helyettes elmondta: a korábban közöltségekből fenntartott intézet célul tűzte ki a hatodik ötéves terv végére az önel tartást és az egyensúly elérését az információ-külkereskedelemben. az eddigi eredmények biztatóak: 1981-ben 18, 1982-ben pedig 25 százalékkal nőtt árbevételek.

a jubileumi év programjában júniusban diszülésen emlékeznek az alapításra, az unesco-val pedig a nemzetközi információcseréről rendeznek konferenciát. az előzetes jelentkezések alapján husz ország, nyolc nemzetközi szervezet képviselői cserélnek véleményt. szolgáltatásaik bővítését is tervezik. kiterjesztik témafigyelő szolgálatukat a biotechnika, a robottechnika, mikroelektronika területeire, a hulladék- és másodnyersanyag-hasznosításra is. mágnesszalagos információs cseréjüket az idén a szocialista országokkal is megkezdik. pótolni kívánják a folyóiratok behozatalának korlátozása után támadt űrt, mind több szakemberhez kívánják eljuttatni a külföldi szaksajtóból készült összefoglalókat. /mti/

ni/ka/sl/bam/mz hgy

13.54 240283 2530

-.-

sb0054 4 130 mtib2002

kertbarátok és kistenyésztők tanácskozása

1983. február 24. - az utóbbi évtizedben egyre szélesebbé vált a háztáji és a kisegítő gazdaságokban, a hétvégi kertekben tevékenykedő kertbarátok és kistenyésztők mozgalma. a legfrissebb adatok szerint ma már mintegy 1 millió 400 ezer család foglalkozik kistermeléssel, s ily módon több mint 5 millióan kerülnek kapcsolatba a növénytermesztéssel, az állattenyésztéssel. mintegy 4 és félmillióan laknak kertés házban, csaknem 800 ezren vándorolnak hétvégeként kiskertjükbe. a kistermelők munkája tehát nem csupán hobbi, szórakozás, hanem jelentős népgazdasági érték forrása.

mindez azon a csütörtöki tanácskozáson hangzott el, amelyet a hazafias népfront keretében működő kertbarátok és kistenyésztők országos társadalmi szövetsége rendezett a hnf ot székházában. a kistermelők tavalyi munkájáról szólva kiemelkedő eseményként értékelték a debrecenben rendezett országos kertbarát és

kistenyésztő kiállítást. a nagyszabású seregszemlén a korábbi megyei bemutatók legjobbjai bizonyíthatták munkájuk eredményességét.

a tanácskozáson megállapították: a helyi társadalmi szövetségek jól segítik a kistermelők munkáját. javaslatokkal, ajánlásokkal igyekeznek termékszerkezet-váltásra, ösztönözni a háztáji és a kisegítő gazdaságokat. szorgalmazzák a sertések, a jelentős valutabevételt nyújtó prémes állatok - a nutria, a nyérc - tenyésztését, s általában minden olyan tevékenységet, amely sok kézi munkát igényel, s így a gépesített nagyüzemek nem gazdaságos.

budapesten 58 kertbarát-klub működik, amelyek havonta, de sokhelyütt hetente összejövetelt tartanak, s immár a vidéki településekre is jellemző, hogy ezek a kis közösségek fórumokat, bemutatókat, országos tapasztalatcserét szerveznek. ezek révén sokan életükben először mozdulnak ki falujukból, megismerik az ország tájait, bekapcsolódnak egyebek között a környezetvédelmi, a városszépítési munkába. ilymódon a kertbarát-klubok a közművelődés célját is szolgálják - mutattak rá.

a tanácskozáson meghatározták a mozgalom idej feladatait, melyek lényege, hogy a szövetség igyekszik még jobban összehangolni a nagyüzemek és a kistermelők munkáját. a növénytermesztőket rendszeresen tájékoztatják: melyek azok a csonthéjas, bogyós gyümölcsök, amelyeket a piac és a nagyüzemek igényelnek, szakmai segítséget nyújtanak a korai, fólia alatti zöltségek hajtásához, és szeretnék elérni, hogy az ország valamennyi településén alakulják kertbarát-közösség. /mti/ i sr/tr/mm/ár/zsu hgy
13.55 240283 2512

-.-

sb0055 4 150 mtib2003

francia postai és távközlési filmnap

1983. február 24.- francia postai és távközlési filmnapot tartottak csütörtökön budapesten a technikai házában.

a filmnapot - melyet a közlekedéstudományi egyesület, a magyar posta és a budapesti francia műszaki és tudományos tájékoztatói központ közösen rendezett - tóth illés, a magyar posta vezérigazgatója és jacques lecompt, franciaország budapesti nagykövete nyitotta meg. elmondották, hogy a modern élet szerves része a hírek továbbítása, a távközlés. egyre nagyobb feladatokat kell ellátniuk e téren egyes országok nemzeti szervezeteinek. a gyors fejlődés követelménye, hogy a szakemberek időről időre kicseréljék tapasztalataikat, és együttműködjenek a műszaki

H'

tudományos ismeretek átadásában. a filmnapon többek között bemutatták a francia postaszolgálatról, az automatikus levélfeldolgozásról és a fényvezető szálakkal történő távközlésről készült műszaki-tudományos filmeket. /mti/

pf/ka/bam/mz hgy

14.00 240283 0973

-.-

sb0056 4 150 mtib2004

együttműködnek az ujitások hasznosításában - szerződést kötöttek a híradástechnikai vállalatok

1983. február 24. - a híradástechnikai iparban dolgozó 17 vállalat és szervezet csütörtökön együttműködési szerződést kötött az ujitások és a találmányok szélesebb körű elterjesztése, és hasznosítása érdekében. az együttműködést kezdeményező ipari minisztérium és a vasasszakszervezet másfél évvel ezelőtt hasonló megállapodásra ösztönözte a vaskohászati vállalatokat. az eltelt másfél év tapasztalatai alapján ezt az együttműködési formát el kívánják terjeszteni a többi iparágban is.

az együttműködésben részt vevők abból indultak ki, hogy országos szinten évente mintegy 100-120 ezer ötletet, javaslatot nyújtanak be a dolgozók és kollektívák, és a vizsgálatok azt mutatják, hogy azok 20-30 százaléka sok más vállalatnál is hasznosítható. mégis, döntően az érdektelenségnek és valamiféle vállalati hiúságnak tudható be, hogy az egy-egy vállalatnál bevezetett ujitást nem népszerűsítik, és így a társüzemek meg sem ismerik azokat. nagyon kedvezőtlen, hogy az iparvállalatok között az ujitásoknak alig 1,2 százaléka cserél gazdát, és sajnos ez az arány a híradásiparban még csekélyebb, mindössze 0,5 százalék. pedig ebben az iparágban a műszaki követelmények igen gyorsan változnak, s azzal lépést tartani egyáltalán nem könnyű feladat.

a szerződés aláírásakor mind az ipari minisztérium, mind a vasasszakszervezet vezetői elmondták, hogy az ujitómozgalom átmeneti visszaesés után az utóbbi egy-két évben megélénkült. a szakszervezet mindig is kiemelten kezelte a mozgalmat, a vasasok például a múlt évben is és az idén is ujitói versenypályázatot irtak ki, amelynek győztesei között egymillió forintot osztanak szét.

másfél év alatt - amikor a 12 kohászati vállalat együttműködési szerződést kötött - megsokszorozódott a kohászatban az ujitások adásvétele. míg korábban évente csak 4-5 ujitás cserélt gazdát,

H'

addig az utóbbi időben háromszázat ajánlottak fel az üzemek partnereiknek, s a felajánlott témák mintegy egyharmada iránt nagy az érdeklődés. sok üzem foglalkozik máris az ötletek, találmányok bevezetésével.

a szervezők és az együttműködésben részt vevő híradástechnikai vállalatok és szövetkezetek a kohászokhoz hasonlóan önmagukra kötelezően vállalták, hogy minden újítást megvizsgálják, lehet-e azokat máshol is alkalmazni, ha bevezetésük több helyen célszerű, felajánlják hasznosításra az együttműködési szerződést aláíró tagvállalatoknak. /mti/

sz/kö/bam/zsu hgy
14.01 240283 2510

-.-

sb0057 4 150 mtib2005

sajtótájékoztató a méta international sportruházati cikkekről

1983. február 24. - a skála-coop vállalat március közepétől méta international fantáziánévvel új sport- és szabadidőruházati termékek forgalmazását kezdi meg - erről tartottak divatbemutatóval egybekötött sajtótájékoztatót csütörtökön a vállalat képviselői a hotel novotelben.

elmondták: az új termékcsalád kidolgozását a szabadidő növekedése is indokolja, amelynek nyomán megnőtt az igény a sportolásra, a testmozgásra, ám ehhez megfelelő ruhák jobbra hiányoznak az üzletekből. most viszont méta international jelzéssel megközelítően 250 féle siőltözet, tréningruha, teniszdressz, cipők, dzsekik kerülnek majd forgalomba első osztályú minőségben - igaz általában meglehetősen drágán. a ruhák egy részét hazai vállalatok készítik import alapanyagból, így például a siőltözeteket a zalaszentgróti rekord szövetkezet gyártja. más áruk cserekeretében jutnak el szocialista, illetve tőkés országokból a vásárlókhöz. kooperációs gyártás alapján nszk-beli, olasz, thaiföldi és pakisztáni sportruhák is színesítik a választékot. a csehszlovák botas céggel is együttműködik a skála, tőlük különféle sportcipőket importál, s cserébe hazai gyártmányú izasztókabátokat ad.

H

a terv szerint évente mintegy 250 millió forint értékű méta ruhát ad a piacra a vállalat, ami a skála ruházati termékforgalmának csupán töredékét jelenti. /mti/

kg/mi/bam/mz hgy

14.04 240283 1442

-.-

sb0058 4 180 mtib2006

iskolába tört be - 16 hónapi börtönre ítélték

1983. február 24. - egy év és négy hónapi börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte, s három évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától a győri megyei bíróság riedler györgy 33 éves győri lakost.

a már többszörösen büntetett riedler györgy 1982. október 16-án éjjel körül részegen behatolt az egyik győri általános iskolába. miközben gyufa és öngyújtó lángjánál kutatót, tüzet okozott. a tűz elől menekülve kitört egy üvegablakot, s közben a kezét erősen megsértette. az utcán - a nagy vérvesztéstől - rosszul lett, s kórházba szállították. ott - sikertelenül - öngyilkossági kísérletet színelte.

a bíróság riedler györgyöt kötelezte az általa okozott csaknem 200 ezer forintos tüzkár megtérítésére, elrendelte tovább, hogy folytatnia kell azt a szigorított őrizetét, amelyből ideiglenesen szabadlábra helyezték. ezen kívül, mivel e cselekményét italoosan követte el, kényszerelvonó kezelésnek is alá kell magát vetnie. az ítélet jogerős. /mti/

cser/sza/s kz hgy
14.17 240283 1045

H

-.-

sb0059 4 150 mtib2007 /közönségszolgálat/

piaci előrejelzés

1983. február 24. - erős zöldség-gyümölcs-forgalom várható a hétfői piacnapokon. a tárolt áruk közül megfelelő az ellátás burgonyából, vöröshagymából, leveszöldségekből és téli almából. cékla, lila-hagyma, póréhagyma, fekete- és fehéretkek lesz elegendő, de csökken a káposztafélék felhozatala. élénkül a primőrárak forgalma. az igényeket kielégítő mennyiségben kínálják a fejes salátát, az uborkát, a hegyes paprikát, a hónapos retek és a metélőhagymát. kisebb mennyiségben árusítanak sóskát, parajt, paradicsomot. tovább tart a déligyümölcsök kedvező kínálata, a citrom, a narancs és a dobozott datolya. az előző hétfőhöz hasonlóan emelkedik a friss tojás, a vágott baromfi, a savanyított káposzta, nem változik a száraz bab, az étkezési mák és a dióbél mennyisége.

a tárolt cikkek hétfői forgalmában árváltozás nem várható. a primőráraknál azonban árcsökkenésre lehet számítani. az üvegházi zöldségek hétfői piaci árai: fejes saláta 7-14, hegyes paprika darabja 5-12, a retek csomója 4,50-10, a metélőhagyma műanyagpohárban 13-18, az uborka kilója 78-90 forint.

a nagyvásártelapi fogyasztói árak február 25-én kilogrammonként: burgonya 5,10-5,70, vöröshagyma 10-12, lilahagyma 14, fokhagyma 70, dughagyma 30, fejes káposzta 15, sárgarépa 13-15, gyökér 17-19, karalábé 12, zeller 19, cékla 12, fekete- és fehéretkek 7, torma 40-48, üvegházi uborka 80, champignon gomba 72, laskagomba 56-66, piros alma 6-12, körte 11-22, héjas dió 32, héjas mandula 40, savanyított káposzta 16, dióbél 140, étkezési kékmák 115 forint. a tojás darabja 1,80-2 forint. a fűszeres cseresznyepaprika 28, a fejes saláta darabja 8-14, a hegyes paprikáé 8-11, a metélőhagyma műanyagpohárban 13, a retek csomója 4,50-7, a zellerzöld csomója 3, a petrezselyemzöld csomója 3 forint.

/mti/

kö/kf/bam/mz hgy

14.18 240283 1819

H'

-.-

sb0060 4 150 mtib2008

az építőipar idei feladatairól tárgyalt a szakszervezet központi vezetősége /1./

1983. február 24.- a kivitelező építőipar nyújtson több segítséget a magánlakás-építéshez, és érjen el gyökeres változást a lakásépítés ütemességének és minőségének javításában, a gazdálkodás fejlesztésében - hangsúlyozta ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének csütörtöki ülésén, amelyen a múlt évi munkát értékelték, és az idej feladatokat tárgyalták meg. a tavaly átadott épületeken 30 százalékkal kevesebb volt az utólagos javítani való, ami kedvező elmozdulást jelent, de még ennél is jelentősebb előrelépésre van szükség, amihez a minisztérium és a szakszervezet is segítséget ad.

az ösztönző kedvezmények alapján jelentősen megélnékült a sajátházépítés, ezért különösen nagy feladatok hárulnak az anyagiparra, hogy gépeik, termelő berendezéseik jobb kihasználásával az előirányozottnál is több téglát, tetőcserepet és egyéb keresett terméket szállítsanak az építkezésekre. több gyárban máris történtek ilyen kezdeményezések, amelyeket örömmel üdvözöl a minisztérium. a lakosság ellátásának javításához azonban maguk az állami építőipari vállalatok és a szövetkezetek is hozzájárulhatnak azzal, hogy ahol lehet, a téglát és egyéb keresett anyag helyett más szerkezetet használjanak az építéshez, s így növeljék a lakossági ellátás készleteit.

ábrahám kálmán megállapította, hogy az építési igények változásainak megfelelően több nagyvállalat példamutatón korszerűsítette szervezetét. fontos feladat, hogy az idén erőteljesebben folytassák belső szervezetük átalakítását, fejlesztését, s az önállósággal járó felelősség növelésével minden részlegük érdekeltté váljon a vállalkozások sikeres lebonyolításában. növeljék az érdekeltséget a minőség javításában, az anyag- és energiatakarékosságban, az exportfeladatok végrehajtásában egyaránt. ezeknek a közvetlen feladatoknak a megvalósításában hasznosítsák a szocialista munkaverseny és a brigádmozgalom kezdeményezéseit, erejét.

gyöngyösi istván, a szakszervezet főtitkára kedvezőnek értékelte, hogy az idej terveknek egyes, a szociális ellátási, bérfejlesztési fejezeteit jónéhány vállalatnál már több változatban tárgyalhatták meg a dolgozók az üzemi demokrácia fórumain. /folyt. köv./

sb/ka/mz

14.21 240283 2363

H'

-.-

sb0061 4 160 mtib2009

alkohol és bűnözés - kiállítás debrecenben

1983. február 24. - alkohol és bűnözés címmel nyílt kiállítás csütörtökön debrecenben, a hajdu-bihar megyei rendőrfőkapitányság rendezésében. a szeszital-fogyasztás és a bűnelkövetés összefüggéseit feltáró kiállítás dokumentumai szerint országosan évente mintegy 5 százalékkal nő a szesz italok, elsősorban a tömény italok fogyasztása. az utóbbi években hajdu-bihar megyében emelkedett az ismeretté vált alkoholisták száma, s 1982-ben, a megelőző évihez képest mintegy 37 százalékkal több bűncselekményt követtek el az alkohol befolyása alatt. közülük ötszázötvenhatan ittas vezetéssel a közlekedés biztonságát veszélyeztették.

a kiállítást tíz hajdu-bihar megyei nagyüzemben is megrendezik.
/mti/

tár/éva/köz kz hgy
14.22 240283 0784

-.-

sb0062 4 150 mtib2010

az építőipar idej feladatairól tárgyalt a szakszervezet központi vezetősége /2. rész/

megállapította: az idej tervekben általános törekvés volt, hogy a gazdálkodás szigorubb feltételeinek elsősorban a tartalékok feltárásával és a munkaszervezés javításával kívánják megfelelni, így nem csökkennek a szociális ellátás lehetőségei. hangsúlyozta, hogy a szakszervezeti testületek nyújtsanak fokozottabb támogatást a munkaszervezés, a gazdálkodás újabb tartalékainak feltárásához, és segítsék a kezdeményezéseket ösztönző belső érdekeltségi rendszer korszerűsítését.

az ülésen megjelent és részt vett a tanácskozás munkájában gál László, a szot főtitkár helyettese is. /mti/

sb/ka/sl/mz hgy

14.23 240283 0718

H'

-.-

sb0063 4 150 mtib2011 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. február 24. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria:

csak időnként növekszik meg kissé a felhőzet. csapadék nem várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 1, 6, szombaton hajnalban -4, -9 fok.

csehszlovákia:

általában kevés felhő, száraz idő. a hőmérséklet pénteken kora délután 0, 5, szombaton hajnalban -5, -10 fok.

szovjetunió:

tulnyomóan napos idő, csapadék nem várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 0, 5, szombaton hajnalban -5, -10 fok.

románia:

általában kevés felhő. csapadék nem várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 0, 5, szombaton hajnalban -5, -10 fok.

jugoszlávia:

tulnyomóan napos, száraz idő. a hőmérséklet pénteken kora délután 0, 5, szombaton hajnalban -4, -9 fok. /mti/

kf/s bam hgy

14.23 240283 0962

H'

-.-

sb0064 4 150 mtib2012 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. február 24. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	9 fok
london	10 fok
oslo	2 fok
stockholm	5 fok
helsinki	-1 fok
berlin	4 fok
varsó	3 fok
leningrád	0 fok
moszkva	-1 fok
kijev	-1 fok
prága	4 fok
bécs	3 fok
róma	11 fok
madrid	17 fok
belgrád	1 fok
bukarest	0 fok
szófia	-1 fok
athén	7 fok

kf/s bam hgy

14.28 240283 0856

-. -

sb0065 4 150 mtib2013 /közönségszolgálat/

orvosmeteorológiai tájékoztató

1983. február 24. - csak időnként növekszik meg a felhőzet, csapadék nem várható a február 25-től március 5-ig terjedő időszak elején. a hőmérséklet hajnalban -5, -10 fok, a délutáni órákban -3, plusz 2 fok között alakul. a jövő hét közepéig nyugat felől megnövekszik a felhőzet, és még hózáporok is kialakulnak. az éjszakai lehülés viszont mérséklődik.

a következő napokban tehát az időjárás lényeges módosulására nem kell számítani, sőt még a jövő hét eleji változás sem lesz látványos. azért érdemes odafigyelni, mert az eddigi lassu mozgásu,

#

száraz, hideg levegőt gyorsabb áramlásu óceáni váltja fel. ennek a hőmérséklete és a nedvességtartalma is magasabb a korábbinál. így a friss hideg után a jövő héten kissé nyirkosabbra fordul az idő, fokozódik a megfázások, a fertőzések veszélye. ezért, aki sokat tartózkodik zárt helyiségben, szellőztessen gyakrabban, s mindenkinek ajánlatos sok vitamin fogyasztása. /mti/

kf/kö bam hgy
14.29 240283 0986

-. -

sb0066 4 150 mtib2014 /közönségszolgálat/

hőjelenítés

1983. február 24. - a következő helyeken van sportolásna alkalmas hó:

ittthon:

szabadság-hegy 9 cm
dobogókő 15 cm
kékes 33 cm
galyatető 29 cm
bánkút 57 cm
farkasgyepű 20 cm
árpádtető 9 cm

külföldön:

jugoszlávia:

kredarica 320 cm

csehszlovákia:

csorba-tó 125 cm
lomnici-csucs 252 cm
chopok 233 cm

ausztria:

kitzbü hel 115 cm
sonnblick 360 cm

#

Lengyelország:

 zakopane 47 cm
 kasprov-csucs 212 cm

románia:

 predal 73 cm
 /mti/
 kf/s bam hgy

14.40 240283 0674

--

sb0067 4 130 mtib2015

a magyar nők országos tanácsának ülése /1.rész/

1983. február 24. - csütörtökön a parlament vadász termében ülést tartott a magyar nők országos tanácsa. a tanácskozáson felszólalt szürös mátyás, az mszmp kb tagja, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője, aki főnőnap alkalmából tolmácsolta a központi bizottság üdvözlését, jókívánságait a nőtanácsnak, a magyar lányoknak, asszonyoknak. beszédében áttekintést adott a jelenlegi nemzetközi helyzet fő jellemzőiről.

A közelgő nemzetközi
 rámutatott arra, hogy bár jelentősek a veszélyek, az emberiség nem került világháborús katasztrófa közvetlen közelébe. változatlanul hatnak azok a tényezők, amelyek elkerülhetővé teszik a két szemben álló világrendszer fegyveres összeecsapását. ezek között a legfontosabb a fennálló katonai stratégiai erőegyensúly. továbbra is érvényben vannak a szocialista és a tőkés országok két- és többoldalu megállapodásai, folytatódnak a kelet-nyugati politikai érintkezések, nem következett be helyrehozhatatlan törés a kapcsolatokban. biztatónak tekinthetjük azt is, hogy genfben, bécsben és madridban tárgyalásokat folytatnak a katonai feszültség mérséklésének lehetőségeiről, s bár a spanyol fővárosban zajló konfrontációs törekvései, a 35 állam képviselőinek megbeszélései önmagukban is a helsinki folyamat fennmaradását jelzik.

a nemzetközi helyzet további alakulása döntő mértékben függ attól, hogy a két világrendszer országai miként tudják megoldani belső problémáikat és milyen nemzetközi magatartást tanúsítanak - hangsúlyozta szürös mátyás. - a szocialista közösség országai hathatós erőfeszítéseket tesznek a gazdasági nehézségek leküzdésére, rendkívül nagy a gazdasági és politikai jelentősége

H

annak a közös tevékenységnek, amely arra irányul, hogy az eddigieknél sokkal jobban használjuk ki a szocialista gazdasági integrációban rejlő előnyöket, s a kgst működését összhangba hozzuk az intenzív gazdaságfejlesztés mai követelményeivel. rámutatott ugyanakkor arra, hogy a szocialista országoknak az együttműködésük korszerűsítésére irányuló törekvése nem jelent elzárkózást, ellenkezőleg: ezekkel a közös erőfeszítésekkel is hozzá kívánnak járulni a világgazdasági problémák megoldásához. /folyt.k./

me/tr

14.54 240283 2288

--

sb0068 4 130 mtib2016

a magyar nők...2. rész. - az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője tájékoztatójában kiemelte a jelentőségét azoknak a konstruktív szocialista kezdeményezéseknek, amelyek a nemzetközi béke és biztonság megszilárdítását, az enyhülési folyamat megőrzését célozzák. nyilvánvaló, hogy ezek az emberiség sorskérdéseivel összefüggő erőfeszítések csak akkor vezethetnek eredményre, ha a tőkés országok is felelős módon és a megegyezés szándékával keresik a nemzetközi feszültség csökkentésének lehetőségeit. a magyar népköztársaság minden tőle telhetőt megtesz azért, hogy aktív nemzetközi tevékenységgel mozdítsa elő az emberiség közös problémáinak megoldását - mondotta szürös mátyás.

a továbbiakban a nőtanács megvitatta öt éves munkaprogramjának tervezetét, amelyet duschek lajosné elnök terjesztett elő. az ülésen hangsúlyozták: az elkövetkező esztendőben is elősegítik a párt xii. kongresszusa határozatainak megvalósítását, a nők politikai, gazdasági, szociális helyzetének további javítását. országunk eredményeinek, vívmányainak megőrzésére és fejlesztésére, még eredményesebb termelő, alkotó munkára, fokozottabb takarékosagra mozgósítják a magyar nőket.

miként duschek lajosné elmondta: a iii. országos nőkonferencián elhangzott javaslatokat eljuttatják az intézkedésre hivatott állami és társadalmi szervek vezetőihez, és mozgalmi eszközeikkel hozzájárulnak azok megvalósításához. a nőtanácsa tervek szerint figyelemmel kíséri a női egyenjogúság megvalósulásának jogi feltételeit, elősegíti azok továbbfejlődését, részt vesz az újabb jogszabályok megalkotásában, véleményezésében. folyamatosan elemzi a nők élet- és munkakörülményeiben, életmódjában bekövetkezett változásokat, részt vesz a további feladatok kidolgozásában. az

H

eddigieknél hatékonyabban közreműködik a családok felelősségének mind szélesebb körű tudatosításában, a családokat érintő intézkedések előkészítésében, és figyelemmel kíséri azok végrehajtását. /folyt.köv./

me/tr

14.57 240283 1985

--

sb0069 4 130 mtib2017

a magyar nők.... 3. rész.

az ülésen megvitatott és elfogadott program szerint a nőmozgalom következetesebben foglalkozik az idős emberek helyzetével, agitációs és propaganda munkájával elősegíti a szocialista erkölcs normáinak elfogadtatását a társadalomban és a családban, kiadói tevékenységével hozzájárul a közgondolkodás formálásához.

a nőtanács a következőkben is előmozdítja pártunk és kormányunk külpolitikájának megvalósítását, nemzetközi tevékenységével támogatja a béke védelmét, a leszerelésért vívott harcot, elmélyíti együttműködését a szocialista országokkal, bővíti kapcsolatait, együttműködését mindazokkal az erővel, akik készek cselekedni az enyhülés előmozdításáért.

az ülésen elfogadták az elnökségnek azt a javaslatát, hogy hét - az eddigieknél több - munkabizottság tevékenykedjék a nőtanács mellett. a nő és a munka, a művelődési és propaganda, a családpolitikai, a szolgáltatások, az időskorú népesség, a jogi és a külügyi kérdésekkel foglalkozó munkabizottságok tapasztalatok összegzésével, elemzésekkel, javaslatok kidolgozásával segítik majd a iii. országos nőkonferencián megválasztott 235 tagu tanácsot és a 35 tagu elnökséget.

ezután gárdos mariska- emlékérmeket adtak át járó díra nyugalmazott főiskolai docensnek, szabó piroskának, az mszmp budapesti bizottsága nyugalmazott osztályvezetőjének és dr. terék elemérnének, a hazafias népfront országos tanácsa nyugalmazott osztályvezetőjének kimagasló nőmozgalmi tevékenységének elismeréseként. /mti/

t me/mm/s -ár hgy

15.00 240283 1533

--

sb0070 4 160 mtib2019

nyolcvankét filmet neveztek a miskolci fesztiválra

1983. február 24. - a május 5-től 10-ig megrendezésre kerülő 23. miskolci filmfesztiválon a most bezárult nevezések alapján 82 film kerül a közönség elé - közölték a fesztivál előkészítő bizottságának csütörtökön miskolcon tartott ülésén. a szakszervezetek borsod megyei tanácsának székházában vetítenek le hat hirdató-, 21 animációs-, 23 dokumentum- és 23 népszerű tudományos filmet, míg a 9 hosszú dokumentumfilm vetítése a hevesy filmklubban lesz. a közönség számára borsod megye hét településén rendeznek vetítéseket a fesztiválon résztvevő filmekből. miskolcon kívül mezőkövesden, encsen, emődön, taktaharkányban és szentistvánban. gondoltak a rendezők a gyerekekre is, akiknek miskolcon két művelődési otthonban négy vetítést tartanak.

a fesztivál programja az idén a háromnapos közművelődési filmfórummal bővül. a diósgyőri vasas művelődési központban május 6-án kezdődő tanácskozáson az ország minden részéből mintegy 300 résztvevő vitatja meg a film közművelődési felhasználásának kérdéseit. a filmfórum keretében az egyes filmstúdiók információs vetítéseket tartanak, s az ezeket követő vitákban a filmek alkotói is részt vesznek. /mti/
kör/tné st/er hgy

15.13 240283 1234

--

sb0071 4 160 mtib2020

új szerzemények - kiállítás a miskolci herman ottó muzeumban

1983. február 24. - a miskolci herman ottó muzeum új szerzeményeiből nyílt kiállítás csütörtökön a város legrégebbi műemléki épületében lévő bemutatótermekben. ezen a tárlaton kerültek először közönség elé a történeti gyűjtemény új, feltett értékei, a xvii. századból való szláv ősnymtatványok. kiállították azt az 1563-ban készített csörlővel felhuzható számszeriját is, amelyet az egykori mester csontberakással, és dus aranyozással díszített. a régészeti leletek között láthatók többek között a mezőnyárád határában közelmúltban feltárt árpád-kori fazekasműhely leletei, az ott talált gazdagon díszített xii.-xiii. századbeli használati cserépedények. az egykori nemzetségszék hely - abaujvár - évek

H

óta tartó feltárása során előkerült leletek közül vas metszőkéseket, sarlókat mutattak be. a matyó- és a palócföldi falvakban szerzett újabb gyűjtőutak eredményességét többek között kézzel himzett szűr, és szépen faragott mángorlók bizonyítják. /mti/

kör/tné/s kz hgy

15.14 240283 1051

--

sb0072 4 160 mtib2021 /közönségszolgálat/

a planetárium hétvégi műsorából

1983. február 24. - az első mesterséges hold felbocsátásának időpontjáig tekinti át az űrhajózás előtörténetét a planetárium /bp., x. kerület népliget/ ikarosztól a szputnyik 1-ig című, február 25-én, pénteken 16 és 18 órakor kezdődő műsora. a következő nap délelőttjén kalandozás az égbolton címmel a csillagokról, a csillagképekről tart előadást tanulóknak csaba györgy. délután az élet a világegyetemben című programban schalk gyula ad választ azokra a kérdésekre: hol lehetséges még élet az univerzumban, s milyenek ennek a csillagászati feltételei. a vasárnapi műsor megegyezik a szombatival.

hétfőn nyílik meg a műsormúzeum a planetáriumban: ezt a sorozatot öt esztendő előadásainak felhasználásával készítették. az első alkalommal élet a naprendszerben címmel hangzik el előadás. ezt követően kérdéseket tehetnek fel az érdeklődők, s bepillanthatnak a műhelytitkokba - például a planetárium kupolájában a csillagos égboltot megjelenítő készülék működésének rejtjelmeibe - is. /mti/

na/mi/kö bc hgy

15.16 240283 1060

--

sb0073 4 180 mtib2022

elítélték a cigándi rablógyilkost ^(dka)

1983. február 24. - nyereségvágyból, különös kegyetlenséggel elkövetett emberölés büntetéseért a miskolci megyei bíróság életfogytig tartó fegyházra ítélte és tíz évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától bukó béla 27 éves, büntetett előéletű cigándi lakost. büntársát, a vagyon elleni bűncselekmény miatt már próbára bocsátott, 15 éves sándor ernő, cigándi lakost 9 évi, fiataalkorúak börtönében letöltendő szabadságvesztésre ítélte, és öt évre tiltotta el a közügyek gyakorlásától a bíróság. az ítéletet az ügyész tudomásul vette, a két vádlott és védője fellebezést jelentett be.

a vádlottak jelentős mennyiségű alkohol elfogyasztása után támadták meg a hazafelé tartó 82 éves pázmán jánost. a zöldségféléket és tojást árusító idős emberről cigándon az a hír járta, hogy sok pénze van. ezt akarták tőle megszerezni: leütötték, összerugdosták, átkutatták a zsebeit, de pénzt nem találtak. a sikertelen próbálkozás után megvárták, amíg pázmán jános magához tért, aztán követték közelben lévő lakására. ott ismét ütlegelték, rugdosták, a pénzét, a takarékbetétkönyvét kérték tőle. az idős ember végül eszméletét veszítette. támadói átkutatták a lakást, de mindössze csak 430 forintot találtak. az eszméletlen pázmán jános testhőmérséklete a fűtetlen lakásban erősen lehűlt, s az eszméletvesztés után 6-8 órával az idős ember meghalt. /mti/

bas/kz/mné/mz hgy

15.18 240283 1409

--

sb0074 4 150 mtib2018

magyar-osztrák közgazdász-találkozó

1983. február 24. - kétnapos magyar-osztrák közgazdász-találkozó kezdődött csütörtökön budapesten a magyar tudományos akadémia világgazdasági kutató-intézetének rendezésében. a megbeszéléseken a tudományos kutatók véleményt cserélnek a második gazdaság aktuális kérdéseiről, a szakszervezetek szerepéről, az üzemi demokráciának a jelenlegi gazdaságpolitikai körülmények közötti feladatairól. megvitatják, milyen hatással vannak a prognózisok a kis országok gazdaságpolitikájára.

H'

a két ország elméleti közgazdászainak tanácskozásán a résztvevőket a magyar közgazdasági társaság nevében hetényi istván pénzügyminiszter üdvözölte. elmondta: az utóbbi időben hazánkban erőfeszítések történnek a második gazdaságbeli tevékenység legális - lehetőleg a szocialista szektorral való együttműködésre alapozott - formáinak kimunkálására és működtetésére. ebben sokat segíthetnek az osztrák tapasztalatok a kis vállalatok előnyeiről, hátrányairól, adózási, érdekképviseleti kérdéseiről.

a szakszervezetek és az üzemi demokrácia szerepével kapcsolatos témára reagálva a pénzügyminiszter [] a jelenlegi világgazdasági helyzetben, mikor a gazdasági növekedés és az életszínvonal-javulás folyamatosságát csak az intenzív fejlődéssel lehet elérni, már nem elegendő az állami szervek, vállalati vezetők akarata és tudása, hanem [] kisebb-nagyobb üzemi, vállalati kollektívák részvétele, javaslatai is. hazánkban szoros és szabályozott kapcsolatok vannak a vállalati vezetők és az üzemi szakszervezeti szervek között. a mostani találkozó résztvevőinek tapasztalatai, véleménye segíthet az új gazdasági környezethez való alkalmazkodásban, - mondotta hetényi istván. /mti/

ni/tr/s hgy

15.21 240283 1756

hangzotta:
szükségesek

-.-

sb0075 3 130 mtib2023

a természetvédelmi törvény tapasztalatai - vita a népfrontban /1. rész/

1983. február 24. - az elmúlt években fokozottabb figyelem irányul a természetvédelemre: felismertük, hogy értékeink megóvása, a szükséges intézkedések meghozatala nem tűr halasztást. erről szólt a hazafias népfront természet- és tájvédelmi albizottságának csütörtöki ülésén rakonczay zoltán, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnökhelyettese. elmondta: a társadalmunk életében bekövetkezett változások tették szükségessé egy új, magas szintű jogszabály megalkotását 1976-ban, amely figyelembe veszi a korábitól eltérő feltételeket. a törvény szelleme szerint természeti kincseink megóvása nem csupán egy-két erdősz, főállású dolgozó kötelessége, hanem az egész társadalomé - hangsúlyozta. a törvény életbe lépése óta egyre kevésbé számít bocsánatos bűnnek a környezet rongálása, határozott szankciókat helyeztek kilátásba azokkal szemben, akik megsértik az előírásokat.

H'

a természetvédelemben is az intenzív módszerek váltak szükségessé - mondta rakonczay zoltán, majd arról beszélt, hogy nem elég egy területről, egy fáról, egy növényről, egy barlangról megállapítani, hogy értékes. hanem gondoskodni kell arról, hogy mielőbb megteremtődjenek fennmaradásának feltételei, s mihamarabb élvezhesse azt a nagyközönség is. azt azonban tudni kell, hogy ami régi, az még nem feltétlenül megóvandó. differenciálni kell érték és érték között, hiszen ha minden fontos, akkor gyakorlatilag semmi sem az - tette hozzá. ezután arról szólt, hogy az eddigi eredmények biztatóak, mégsem adnak okot elégedettségre. továbblépni - kivált a mostani helyzetben, amikor az e célra fordítható összegek is korlátozottak - csak akkor lehet, ha az állampolgárok az eddigieknél is tevékenyebben vállalnak részt a tennivalók megvalósításából. a társadalmi bázis szélesítésében meghatározó szerepet játszhat a népfront, amely sajátos szervezeti felépítése révén jelen van a legkisebb településen is - mondotta.

a vitában többen elmondták: a vállalatokat, termelőszövetkezeteket kissé meglepte a szankciók szigora. mostanában, miután kifizették az első büntetéseket, már elismerik, hogy enélkül aligha változtattak volna korábbi szemléletükön. /folyt. köv./ er

15.45 240283 2248

-.-

sb0076 3 130 mtib2024

a természetvédelmi törvény ... /2. rész/

elhangzott az is, hogy gyakran azért adnak el védetté nyilvánított madarakat, virágokat, mert nincs tisztázva, hogy mely fajták szerepelnek ezen a listán. ezzel kapcsolatban egy olyan nyilvántartás összeállítását sürgették, amelyen valamennyi fokozottan védendő élőlény szerepelne, s ez eljutna az érintettekhez.

a természetvédelmi törvény erénye, hogy hozzájárult a fogalmak egységes értelmezéséhez - hangzott el az ülésen. korábban egyáltalán nem volt biztos, hogy mindenki ugyanazt érti például a bioszféra, a rezervátum, a tájörzet fogalma alatt. a jelenlévő szakemberek óva intettek a természetvédelem helytelen értelmezésétől. magyarul: védeni kell a fákat, a növényeket, az állatokat, de ez ne azt jelentse, hogy az ember többé be sem teheti a lábát az ilyen értékeket rejtő erdőkbe. örömmel nyugtázták, hogy közvéleményünk mind élénkebben reagál, ha arról értesül: valahol felelőtlenül bántak közös értékeinkkel. a nagy társadalmi lelkesedés mindenképpen

H'

dicséretes, de itt is vigyázni kell arra, nehogy tulzásokba csapjunk át. ennek kapcsán rámutattak: sokan jelentkeznek a megyei és az országos szerveknél felajánlva társadalmi segítségüket, vállalva, hogy egy-egy táj épségének megóvásában, a rongálók leleplezésében közreműködnek. /mti/

t gi/mm er -ár

15.46 240283 1332

-. -

sb0077 4 130 mtib2026

az egészségügyi minisztérium tájékoztatója az influenzáról

1983. február 24. - az egészségügyi minisztérium csütörtöki tájékoztatása szerint az elmúlt héten a fővárosból, valamint baranya, borsod-abauj-zemplén, heves, pest, somogy, szabolcs-szatmár, tolna és veszprém megyéből nagyszámu influenza-megbetegedést jelentettek. e megyéken belül változó azoknak a településeknek a száma, ahol előfordultak e vírusos betegségek.

a kórházakban ápolott betegek védelmében heves megyében már elrendelték, borsod megyében pedig február 27-től elrendelik a látogatási tilalmat. a járványhelyzet alakulásától függően erre más megyékben is sor kerülhet.

az eddigi információk szerint a megbetegedések csaknem minden korosztályban előfordulnak, és általában enyhe lefolyásuak. a betegek vizsgálati anyagából eddig harminckét alkalommal a/h3n2 altípusu és kétszer b vírustörzset mutattak ki. ezek hasonlóak az utóbbi években magyarországon előfordult törzsekhez.

a borsod megyei közegészségügyi és járványügyi állomás igazgató főorvosától kapott információ szerint a megyében elsősorban ózd és környéke, kazincbarcika, leninváros és a hozzá tartozó járás területén fordult elő tömeges megbetegedés. a betegek nagy része tizenégy éven aluli fiatal. a magas lázzal, levertséggel, fáradékonysággal járó influenza megelőzése érdekében minél több vitamindus étel, ital fogyasztását, és az időjárásnak megfelelő réteges öltözködést javasolják az orvosok. /mti/

t/kj/bas/ig -ár hgy

16.09 240283 1493

H'

-. -

sb0078 4 130 mtib2028

kitüntetés

1983. február 24. - az elnöki tanács koltai imre rendőr-alezredesnek a belügyminisztériumban végzett több évtizedes eredményes munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a vörös csillag érdemrendet adományozta. a kitüntetést horváth istván belügyminiszter csütörtökön adta át. /mti/

k/tr/s bc hgy

16.21 240283 0341

-. -

sb0079 4 160 mtib2029

akadémiai székfoglaló előadások

1983. február 24. - mészáros jános, akit a magyar tudományos akadémia az 1982. évi közgyűlésén rendes tagjává választott, az állatállományok fertőző betegségektől való mentesítésének lehetőségei címmel, székfoglaló előadást tartott csütörtökön az akadémia székházában.

huszár tiber, akit a magyar tudományos akadémia az 1982. évi közgyűlésén levelező tagjává választott, új kérdőjelek, megoldatlan dilemmák az értelmiségkutatásban címmel csütörtökön székfoglaló előadást tartott az akadémia székházában. /mti/

k/tr/s bc hgy

16.27 240283 0578

H'

-. -

sb0080 4 160 mtib2030

tanácskozás a testi nevelésről

1983. február 24. - a testi nevelés lehetőségei az általános művelődési központokban címmel három napos tanácskozás kezdődött csütörtökön budapesten, a népművelési intézetben.

az ország különböző területein kísérleti jelleggel működő komplex nevelési-művelődési intézményekben - amelyeknek magját az általános iskola alkotja, s helyet kap bennük a kulturális otthon, a könyvtár és a sportlétesítmény is - kedvező lehetőségek nyílnak a fiatalok permanens nevelésére. kialakulhat az ugynevezett alma mater-szemlélet, ami azt jelenti, hogy a diákok a személyes kötődésnek köszönhetően tanulmányaikat befejezve is visszatérnek a szabadidő tartalmas eltöltésére számos lehetőséget kínáló létesítménybe. egyebek között ezeket a gondolatokat vetette fel bevezetőjében tárnok dezső, az országos pedagógiai intézet munkatársa.

a résztvevők - a központi kísérletre kijelölt 20 általános művelődési központ vezetői, testnevelő tanárai-arról folytattak eszmecsere-t: milyen lehetőséget ad az új tanterv a testi nevelésre. a vitában felszólalók több olyan javaslatot fogalmaztak meg, amelyet a testnevelési tanterv közelgő korrekációjakor figyelembe vehetnek az illetékesek. többen kifogásolták az alsó tagozatos tanulókat jobb eredmények elérésére ösztönző teljesítményfüzetek megszüntetését; mások azt hangoztatták: a gyerekek a hétvégeken 17-22 órát ülnek a televízió előtt, s szinte egyáltalán nem mozognak. az általános művelődési központoknak kiemelkedő szerepük van, illetve lehet abban, hogy a fiataloknak vonzó szabadidős programokat kínáljanak.

a továbbiakban dr. buda béla pszichiáter tartott előadást a komplex nevelési-művelődési intézményekben megoldandó mentálhigiéniai feladatokról; majd dr. székely gabriella referált az iskolaorvosi tevékenység integrációjának lehetőségeiről.

pénteken az általános művelődési központokban szervezett ifjúsági és felnőtt tömegsport-formákról, szombaton pedig a gyermek tánctáncmozgalom helyzetéről tanácskoznak a résztvevők. /mti/

na/mi/ig -ár hgy nép-

16.28 240283 2052

H

--

sb0081 4 150 mtib2032

a hajdusági agráripari egyesülés zárszámadása

1983. február 24. - a hajdusági agráripari egyesülés tizenhat taggazdasága csütörtökön nádudvaron tanácsülésén vette számba az elmúlt év eredményeit, és határozta meg az 1983-as év főbb tennivalóit. mint elhangzott: az egyesülés a várakozásoknak megfelelően működött, a közösen megvalósított beruházások jól szolgálták a hatékonyabb gazdálkodást. kabán és hajduszoboszlón a közös telepen 16.300 tonna burgonyát tároltak és készítettek elő értékesítésre, a földesi, a nagyhegyesi és a balmazújvárosi baromfitenyészetek több mint tízezer tonna vágóbaromfit adtak át feldolgozásra. gyors ütemben fejlődött az elmúlt esztendőben a hage-gazdaságok közös szolgáltatása. kilenc keverőüzemük 238 ezer tonna különböző tápot gyártott a gazdaságok számára. megalapozták az igények szerinti tápanyag-visszapótlást; csaknem tízezer talajmintát vettek és vizsgáltak meg. a számítógépes szaktanácsadásnak köszönhetően a műtrágya-felhasználás növelése nélkül emelkedtek a terméshozamok. a debreceni konzervgyárral együtt az elmúlt esztendőben állították munkába az r-11-es számítógépet. a talaj termőképességének fokozására 1982-ben nyolcezer hektáron végeztek meliorációt.

az 1983-ra elfogadott terv a közös szolgáltatások további bővítését, az együttes termelő tevékenység fokozását és a közös tulajdonban lévő állattenyésztő telepek gazdaságosabb hasznosítását irányozza elő. folytatják - mintegy 90 millió forintos beruházással - a meliorációt. ebben az esztendőben nyolc taggazdaság anyagkészletét és termelését szervezik számítógépes irányítással. májusban átadják rendeltetésének a csaknem 500 millió forintos közös beruházással épülő sertéstelepet a hajduszoboszlói buzakalász tsz-ben, ahol évente több mint 40 ezer sertést hizlalnak meg. az idei tervek között szerepel az agrokémiai központ építésének megkezdése, amely elkészülte után a hozzátartozó gépekkel és berendezésekkel a taggazdaságok tápanyag-utánpótlását hivatott szolgálni. /mti/

szü/éva/s ká hgy

16.40 240283 2023

R

--

sb0082 4 150 mtib2033 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1983. február 24. - vágányjavítás miatt villamospótló autóbuszok közlekednek február 25-ről 26-ra virradó éjszaka 0.50-től 4.05 óráig a 49-es éjszakai villamosok helyett a mórnicz zsigmond körtér és kelenföld etele tér végállomás között, valamint éjjel 1.40-től hajnali fél 4-ig a 28-as éjszakai villamosok vonalán az orczy tértől a józsef körutig. /mti/

mi/ig -bc hgy

16.54 240283 0406

-.-

sb0083 4 130 mtib2035

a közalkalmazottak szakszervezete központi vezetőségének ülése

1983. február 24. - a közszolgálatban dolgozók munkájában mind határozottabb követelmény a politikai és a szakmai kulturáltság, az általános műveltség - hangsúlyozták csütörtökön a közalkalmazottak szakszervezete központi vezetőségének ülésén, amelyen kádas istván titkár előterjesztése alapján értékelték a szakszervezet közművelődési munkáját.

az értelmiségiek, alkalmazottak népes rétege sokat tehet a kormányzati intézkedések megvalósításáért, a gazdasági, társadalmi folyamatok alakításáért, a lakosság ügyeinek szakszerű, kulturált intézéséért. felelősségük egyre növekszik, s a követelményeknek csak azok képesek megfelelni, akik folyamatos feladatnak tekintik politikai, szakmai ismereteik, műveltségük állandó gyarapítását - állapították meg a tanácskozáson. a művelődéshez a szakszervezet sajátos eszközeivel igyekszik segítséget nyújtani, s éves költségvetésének mintegy 35-40 százalékát kulturális kiadásokra fordítja. rendkívül hasznosnak értékelték a kv-ülésen az értelmiségi szakszervezeti tagok tudományos ismeretterjesztő tevékenységét; az elmúlt években több ezer előadást tartottak többszáz ezer érdeklődőnek. színvonalas, fejlődő és népszerű a szakszervezeti tömegpolitikai oktatás, melynek keretében évenként 1000-1200 tanfolyami csoportban mintegy huszezer szakszervezeti tagnak nyújtanak ideológiai, politikai képzést.

a központi vezetőség állásfoglalása szerint a jövőben folytatni és erősíteni kell a különböző rétegekre ható közművelődési munkát, kiemelt figyelmet fordítva az ifjúságra.

a tanácskozás résztvevőit kállai lajos pénzügyminiszter-helyettes tájékoztatta időszerű gazdaságpolitikai kérdésekről. előadásában szólt a költségvetési szervek gazdasági-pénzügyi feladatairól, a meglévő anyagi eszközök takarékos és célszerű felhasználásáról, és arról, hogy miként segítheti ezt sajátos, mozgalmi módszereivel a szakszervezet. /mti/

sr/ka/ig -ár pr

17.08 240283 1977

-.-

sb0084 4 160 mtib2036

perui grafikai és költészeti bemutató

1983. február 24. - perui grafikai és költészeti bemutató nyílt a kőbányai patakgy istván művelődési központban. a magyar közönség számára jórészt ismeretlen kortárs perui kulturából villant fel néhány érdekes részletet a kiállítás. a népi hagyományokból építkező, az indián folklór elemeit felhasználó alkotók a mai perui társadalomról vallanak. huszomolc művész képeiből válogatták a kiállítást, amely azt is érzékelteti, hogyan látja hazája mellett a világ dolgait is egy több ezer éves kulturát magáénak tudó művészgeneráció.

a képekhez versek: szőnyi ferenc fordításai nyomán a mai perui költészet is mutatkozik a művelődési központ utz béláról elnevezett kiállítótermében.

a tárlat március végéig tekinthető meg. /mti/

di/mi/ig -bc pr

17.17 240283 0815

-.-

sb0085 3 160 mtib2037

sajtótájékoztató az iskolai számítógép-programról /1. rész/

1983. február 24. - szeptemberig minden magyarországi középiskola számítógépet kap; a kulturális kormányzat központi erőforrásokból 46 millió forinttal támogatja e programot - jelentették be azon a sajtótájékoztatón, amelyet a számítástechnikai oktatásról és az iskolai számítógép-programról tartott csütörtökön a művelődési minisztérium, valamint a tudományszervezési és informatikai intézet.

magyarországon az elmúlt évtizedben mintegy 10 ezer közép- és felsőfokú számítástechnikai szakembert képeztek ki és további 180 ezer ember részesült a számítástechnikai alapismeretek oktatásában. a középfokú oktatásban 1992-ben 6 ezer diák kapott számítástechnikai alapképzést.

páris györgy, az intézet igazgatója többek között elmondta, hogy másfél évvel ezelőtt készült el a számítástechnikai oktatás hosszú- és középtávú programja. a tervezet szerint hazánkban a számítástechnikai oktatást három szinten szükséges megszervezni, illetve teljessé tenni: ennek állomásai az alapképzés, a számítástechnikai ismeretek oktatása, valamint szakemberek képzése. az alapképzés azoknak az általános ismereteknek a megszerzését célozza, amelyek megalapozzák a számítástechnikai kultúra széles körű elterjesztését. ennek a folyamatnak meghatározó eleme az alap- és középfokú oktatási intézményekben történő képzés. hazánk meglehetősen késéssel kezdi a programot, így a gyorsított ütem ugyancsak indokolt. az általános iskolák egy részében egyébként kísérletként már elkezdődött a programozható zsebszámológépek alkalmazása.

a jelenlegi iskolai számítógép-program a középfokú oktatás helyzetén változtat: a vi. ötéves terv időszakában fokozatosan teremtik meg a feltételeit annak, hogy elkezdődhessen az adott iskolatípus szükségleteihez alkalmazkodó, számítástechnikai alap-, és alkalmazói ismeretek oktatása. a középiskolák a tervek szerint részt vesznek majd a számítástechnikai szakemberképzésben is.

a közelmúltban zárult le az a pályázat, amelyet a művelődési minisztérium megbízásából a tudományszervezési és informatikai intézet írt ki iskolaszámítógépek szállítására. több jelentkező közül a h iradástechnika szövetkezet berendezése kapott bizalmat, s a hazai tervezésű és gyártású kisszámítógép gyártása már megkezdődött. a gép ára 58.800 forint, de a gyártók biznak abban, hogy idővel csökkenthetők lesznek a költségek. a vásárlásokra szánt negyvenhat millió forintos központi támogatást a helyi tanácsok és a felsőfokú oktatási intézmények pénzeszközei egészítik ki, s ennek eredményeként szeptemberig ezer számítógép jut el az iskolákba. /folyt. köv./ er

17.20 240283 2642

-.-

sb0086 3 160 mtib2038

sajtótájékoztató az iskolai számítógép-programról /2. rész/

alapkövetelménynek tekintik, hogy minden iskolában legyen legalább két tanár, aki már részesült számítástechnikai képzésben. ennek érdekében - az eddigi felmérések szerint - a különféle szintű számítástechnikai-oktatóközpontoknak rövid időn belül 3-4 ezer pedagógus képzését kell megoldaniuk. az iskolák általában szívesen fogadják a számítógépet, bár vannak intézmények, ahol egyelőre idegenkednek az új eszköztől. az intézet igazgatója hangsúlyozta: a legfontosabb cél, az, hogy a diákok életük során, bármely területen dolgoznak is, használni tudják a számítástechnikát.

kérdésekre válaszolva a sajtótájékoztatón elmondták, hogy az egységes iskolai számítógép-park számos előnyt kínál, mert lehetővé teszi a programok cseréjét, s egyszerűsíti a gépek karbantartását is. az iskolaszámítógépek ésszerű kihasználása és a magas színvonalú számítástechnikai képzés érdekében a gépekhez mágneskazettán rögzített oktatási anyagokat is készítenek és tankönyvekkel, segédletekkel egészítik ki a programot.

páris györgy hangsúlyozta, hogy a szeptemberig tartó időszakban a lehető legalaposabban szervezik meg a számítógépek elosztását. az iskolák csak akkor kapják meg a berendezést, ha van már a kezelésre kiképzett pedagógus, s a szükséges írásos anyag is rendelkezésre áll. /mti/ di/mi -ár/er pr

17.20 240283 1378

-.-

sb0087 4 160 mtib2039

pleidell jános kiállítása miskolcon

1983. február 24. - pleidell jános festőművész alkotásiból nyílt kiállítás csütörtökön a képcsarnok miskolci szőnyi istván termében. a tárlaton a művész balaton környéki és olaszországi tájakat ábrázoló 47 olajfestménye látható. pleidell jános 1915-ben született, prágában, párizsban és budapesten végezte művészeti tanulmányait, műveivel 1936 óta szerepel kiállításokon. 1962-ben elnyerte a braccianoi nemzetközi tájképvérseny nagydíját. munkásságában a táblaképek mellett jelentős helyet foglalnak el a murális alkotások: freskók, mozaikok, sgraffittók és színes üvegablakok. /mti/

bas/st/ig pr

17.23 240283 0649

-.-

bel

- 64 -

1983.02.24.

sb0088 4 130 mtib2040

egyhónaposak az ötösikrek

1983. február 24. - egy hónappal ezelőtt születtek tarjánai sándorné ötösikrei. miként az orvostovábbképző intézet szülészeti klinikáján elmondták, mind az öt gyermek egészséges, jó étvágygal fogyasztja az anyatejet, a robolact tápszert és a gyümölcslevet, nyugodtan aluszik. a legtöbbet a kisebb sullyal születettek gyarapodtak. csütörtökön hajnalra testsúlya 1650 gramm volt, vagyis 430 grammal több mint amikor a világra jött. erika, aki a legkisebb, 1180 gramm volt január 24-én, most már 1570 gramm. sándor kezdeti 1.200 gramm súlya 1490 grammra növekedett. szilvia 280 grammot hizott, most 1680 gramm. a legnagyobb sullyal született melinda „csupán”, 250 grammot hizott, így is a legkövérebb az ötösök között: 1850 gramm.

mindaddig inkubátorban gondozzák, óvják őket, amíg súlyuk eléri a 2000 grammot. édesanyjuk már hazatért a család kiskunfélegyházi otthonába a klinikáról, s vasárnaponként férjével együtt látogatja a csecsemőket. /mti/

t/me/s -ár pr
17.24 240283 1009

-. -

sb0089 4 130 mtib2041

idegenforgalmunk helyzete, az ellenőrzések tapasztalatai

1983. február 24. - az idegenforgalom közgazdasági és ellenőrzési vetületeiről tartottak eszmecserét csütörtökön a hazafias népfront belgrád rakparti székházában. a gazdaságpolitikai munkabizottság tanácskozásán garamvölgyi károly vezérőrnagy, az vám- és pénzügyőrség országos parancsnoka elmondta: hazánkban a 60-as évektől kezdve fordítottak fokozott figyelmet a nemzetközi turizmusra, az utasforgalom fellendítésére. e törekvések beváltották a hozzájuk fűzött reményeket. kivált megnőtt az érdeklődés irántunk a helsinki záróokmány aláírása után: soha annyian nem látogattak el hozzánk, mint ezt követően. a 80-as években azonban kimerültek az extenzív fejlesztés forrásai, s meg kellett tenni az előkészületeket az intenzív szakaszra történő áttérésre. ezt a követelményt az is alátámasztotta, hogy bizonyos kedvezőtlen jelenségek is felszínre kerültek a turistaforgalom növekedése nyomán. szép számmal akadtak ugyanis olyanok, akiket nem a látnivalók, a nevezetességek vonzottak, sokkal inkább a viszonylag kedvező árak, s üzleteink árukészlete, az ellátás magas színvonala.

bel

- 65 -

1983.02.24.

a szükségszerűen bevezetett pénzügyi korlátozó intézkedések elkerülhetetlenek voltak, tehát, mivel csak így lehetett elérni, hogy idegenforgalmunk a tervezett keretek között fejlődjön - mutatott rá az előadó. hozzá tette: azt szeretnénk, hogy minél több külföldi keresse fel és ismerje meg magyarországot. de arra kell törekedni, hogy a jó értelemben vett kíváncsiság, a megismerés vágya adja a látogatóink kezébe utlevelüket. a forgalom növelése érdekében további megalapozott, az intenzív fejlesztést szolgáló intézkedésekre van szükség.

szó esett az ellenőrzés tapasztalatairól is. ennek kapcsán garamvölgyi károly elmondta: a jogsértő cselekmények száma 1982-ben csökkent, tavaly így is 13 ezer eljárást voltak kénytelenek indítottak a vám-, illetve devizarendelkezések megsértése miatt. növekedett viszont az egy-egy utasnál lefoglalt értékek összege. általános tapasztalat, hogy a nagyobb horderejű büncselekményeket külföldiek követik el, annak ellenére, hogy az elmúlt időszakban kedvezőbb feltételek mellett válthatják be pénzüket. /mti/
gi/pá -ár/er pr

17.26 240283 2226

-. -

sb0090 4 160 mtib2045

falu és ismeretterjesztés - országos tanácskozás kezdődött tatabányán

1983. február 24. - a falusi lakosság kulturális ellátásának javítására, ismereteik gyarapítására az eddignél célravezetőbb közművelődési formákat kell alkalmazni. ezek megvitatására kétnapos tapasztalatcsere kezdődött csütörtökön tatabányán a tit módszertani tanácsa, a magyar agrártudományi egyesület és más szervek rendezésében. résztvevői népművelők, oryosok, pedagógusok, agrárértelmiségiek a falusi ismeretterjesztés gyakorlati munkásai.

a tanácskozás első napján elhangzott vitaindító előadások elsősorban a falusi ismeretterjesztést meghatározó feltételekkel foglalkoztak. többek között elmondották, hogy a faluban végbement jelentős változások, a fejlődés ellenére a falvakban és különösen a kistelepüléseken élni még ma is sok vonatkozásban hátrányt jelent. bár a községi lakások 96 százalékában van már villany, sok más fontos urbanizációs tényező számos faluban szinte teljesen hiányzik. elsősorban az 1600 kistelepülésen szegényesek a művelődéshez szükséges feltételek is. a községek lakóinak általános iskolázottsági szintje is elmarad a városi lakosoké mögött, sőt, ez a különbség - a városokban végbemenő gyorsabb fejlődés

4

következtében az utóbbi időben növekedett. egy legutóbbi felmérés szerint a mezőgazdasági dolgozóknak csak 40,6 százaléka végezte el az általános iskola nyolcadik osztályát. mindezek a körülmények nehezítik a hatásos falusi ismeretterjesztést, ugyanakkor sürgetik a falusi lakosság műveltségi szintjéhez, igényéhez jobban igazodó tudományos ismeretterjesztő módszerek kikísérletezését és bevezetését.

az országos tanácskozás második napján, pénteken ötletbörzét rendeznek: a résztvevők elmondják, hogy eddigi kísérleteik, tapasztalataik alapján milyen módszereket, formákat javasolnak a falusi ismeretterjesztés megújítására. /mti/

ráb/wné/s st pr

17.51 240283 1885

.-.

sb0091 4 160 mtib2046

xantus gyula kiállítása

1983. február 23. - xantus gyula festőművész képeiből nyílt kiállítás csütörtökön a budapesti csók istván galériában.

a legutóbbi esztendő képeit bemutató tárlaton a közönség válogatást tekinthet meg a művész egyéni hangja és technikája képeiből. a következőként konstruktív-szimbólikus művek egységes művészi felfogást tükröznek. a külföldi és a hazai kiállításokon rendszeresen szereplő alkotó többször él az arany és a metálfesték adta lehetőségekkel. művészete gyakran táplálkozik klasszikus és népművészeti motívumokból. mitológiai alakjai éppúgy, mint a népművészeti formák szimbólikus jelentőségűek.

a tárlat március 10-ig tekinthető meg. /mti/

di/pá/ig -bc pr

17.53 240283 0729

.-.

sb0092 4 130 mtib2047

ujabb sáttortáborok az uttörőknek

1983. február 24. - társadalmi összefogással újabb üdülési, pihenési lehetőséget nyújtanak a pajtásoknak a nagy vakációban - többek között erről határoztak csütörtökön a magyar uttörők szövetségében a nyári központi sáttortáborozást előkészítő értekezleten.

a szövetség által szervezett uttörőtáborokban tavaly több mint 61 ezer kisdobos és csaknem 175 ezer uttörő, az általános iskolai tanulók 19 százaléka élvezte a nyár örömeit. az idén a mém erdészeti és faipari hivatala, valamint az ezermester és uttörő bolt vállalat támogatásával az uttörőszövetség - a hat központi tábora mellett-uj sáttortáborokat hoz létre mintegy 8000 pajtás számára. a sáttortákat, a sport- és a játékszereket az ezermester vállalat adja, a táborok munkáját pedig a soproni erdészeti és faipari egyetem hallgatói segítik.

a nyári táborozás előkészítésekor arra törekszenek a szervezők, hogy - az egyéb nyaralási, üdültetési formák mellett - még több gyermeknek tegyék lehetővé társadalmi összefogással a pihenés, a művelődés, a táborozás, a sportolás és turázás valamilyen formáját, s a pajtások ismerjék meg hazánk tájait, történelmi helyeit, tanulják meg értékelni és megvédeni természeti környezetüket. /mti/

és/pá bc/er pr

17.56 240283 1265

.-.

sb0093 4 130 mtib2048

fejti györgy látogatása a divsz-ben

1983. február 24. - fejti györgy, a kisz központi bizottságának első titkára csütörtökön a demokratikus ifjúsági világszövetség székházába látogatott, ahol találkozott a divsz irodájának vezetőivel és tagjaival. a divsz nevében valid maszri elnök és barabás miklós főtitkár üdvözölte és tájékoztatta a világszervezet munkájáról, a legutóbbi prágai divsz-közgyűlésen elfogadott határozatok megvalósításáról. szóltak azokról az akciókról és rendezvényekről, amelyeket a világszövetség által kezdeményezett leszerelési, ifjúsági világkampány keretében 1983-ban valósítanak meg. ezt követően fejti györgy megtekintette a divsz sajtó- és propagandatevékenységéről összeállított kiállítást, majd

h

1983.02.24.

ifjúságpolitikai kérdésekről, a kisz tevékenységéről tájékoztatást adott az iroda tagjainak, s válaszolt kérdéseikre. a látogatás befejezéseként valid maszri megköszönte és méltatta azt a jelentős segítséget, amelyet a magyar kommunista ifjúsági szövetség ad a divsz munkájához. /mti/

mi/pa/ig -bc pr

18.02 240283 1045

-.-

sb0094 4 130 mtib2049

üdvözlő távirat

1983. február 24. - kuvait állam nemzeti ünnepe alkalmából losonczí pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait jaber al-ahmed al-jaber al-sabah sejknek, kuvait állam emirjének. Lázár György, a minisztertanács elnöke saad al-abdullah al-salem al-sabah sejknek, kuvait állam trónörökös miniszterelnökének küldött üdvözlő táviratot. /mti/

ka/ig -bc pr

18.16 240283 0404

-.-

sb0095 4 150 mtib2051

sokszinű föld - vas megyei napok a royalban

1983. február 24. - sokszinű föld címmel rendezvénysorozat kezdődött csütörtökön a royal nagyszállóban. a savaria tourist vas megyei idegenforgalmi hivatal által rendezett háromnapos esemény során vasi ételkülönlegességekkel várják a vendégeket, a szálló halljában pedig árusítással egybekötött bemutatót tartanak a megye népművészeinek alkotásaiból. ugyancsak a hallban vas megyei idegenforgalmi kiállítást rendeztek, ahol a megye turisztikai érdekességeit mutatják be, s egyúttal üdülési, kirándulási programokat ajánlanak az érdeklődőknek.

H

1983.02.24.

a szálló éttermében a vas megyei élelmiszeripari vállalatok termékeiből tartanak bemutatót. /mti/

bi/kö/bam/ig pr

18.23 240283 0725

-.-

sb0096 4 180 mtib2052 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. február 24. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:

többórás napsütés

néha kissé megnövekszik a felhőzet, de csapadék nem valószínű. a keleti, északkeleti megyékben erősen páras marad a levegő. mérsékelt lesz a légmozgás. a hőmérséklet kora délután általában 0 és plusz 5 fok között alakul. /mti/

er pr

18.28 240283 0396

-.-

sb0097 4 130 mtib2053

szocialista brigádvezetők tanácskozása a diósgyőri gépgyárban /1.rész

1983. február 24. - a diósgyőri gépgyárban csütörtökön tanácskozott a gyár szocialista brigádjainak küldöttjei. az eszmecsere - amelyen százötven küldött képviselte a nagyvállalat hétszázötven szocialista brigádját, több mint hat és félezer szocialista brigádtagot - a gyár vezetői köszönetüket, elismerésüket fejezték ki a brigádok jó munkájáért. a nagymultu diósgyőri gyár az elmúlt év során országosan is kiemelkedő termelési eredményeket ért el, s az export, elsősorban a konvertibilis exportszállítás terén magasan túlszárnyalta a tervezett szintet. amint a vállalat vezetői elmondották: ez csak úgy volt lehetséges, hogy a szocialista brigádok vállalkoztak a többletfeleladatok megoldására. ennek köszönhető, hogy 1982-ben huszonhat százalékkal

H

több terméket exportáltak, mint 1981-ben, és a termelési tervet három és fél, a vállalati nyereséget 1981-hez viszonyítva több mint huszonkét százalékkal teljesítették túl.

a küldöttértekezleten felszólaló szocialista brigádvezetők, brigádtagok reálisan, önkritikusan és kritikusan szóltak az elmúlt év munkájáról.

pásztor jános, az „f” gyáregység szocialista brigádvezetője például elmondotta: nem kis erőfeszítéssel elérték, hogy a nagyobb teljesítményű gépek kihasználtsága megközelíti az átlagos napi két és fél műszakot. a munkát azonban akadályozta, hogy sokszor egyetlen targonca sem volt működőképes a gyáregységben. javasolta: legyen személyre szóló feladat a szocialista munkaverseny-vállalás, s ehhez igazodjon az anyagi elismerés is. barkóczy istván, a „b” gyáregység vezetője úgy vélte, hogy a gyáregység negyvennégy szocialista brigádja jól dolgozott az elmúlt év során. s még jobbak lehetnének az eredmények, ha változtatnának a brigádok szervezeti tagozódásán. megítélése szerint a szocialista brigádoknak úgy kellene szerveződniük, hogy vállalaton, üzemen belül önálló önelszámoló egységeket alkothassanak, így mind a munka, mind a versenyvállalások és az értékelés is egyszerűbb, gyorsabb, igazságosabb lehetne. fedor istvánné a csomagoló brigád vezetője arról szólt, hogy nehezebb dolgukat a munkaerőhiány és csak minden erejükkel megfeszítve, szabadidejük jórésztét is munkával, az üzemen töltve tudták ellátni feladatukat. a brigád vállalta a munkát, amihez azonban több segítséget kér. /folyt.köv./ s -
18.33 240283 2378

-.-

sb0098 4 130 mtib2054

szocialista brigádvezetők tanácskozása a diósgyőri gépgyárban /2.rész/

a szocialista brigádvezetők küldöttértekezlete elfogadta az 1983 évre szóló munkaversenyvállalás javaslatait, amelyek a több önálló kezdeményezést, az energia- és az anyagtakarékosság további fokozását, a jó minőségű exporttermék mennyiségének további növelését célozzák és szorgalmazzák. ezután megválasztották a küldötteteket a szocialista brigádvezetők vi.országos konferenciájára. /mti/

bas/s az pr
18.36 240283 0485

H

-.-

sb0099 4 160 mtib2055

a magyar reneszánszot bemutató kulturtörténeti kiállítás megnyitása

1983. február 24. - a magyar nemzeti galériában csütörtökön ünnepélyesen megnyitották a mátyás király és a magyarországi reneszánsz elnevezésű, nemzetközi együttműködéssel létrejött nagyszabású kulturális történeti tárlatot. az eseményen, amelyen részt vett a politikai és a kulturális élet sok vezető személyisége, megjelent dr. arthur agstner, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete, siegfried ludwig, alsó-ausztria tartomány főnöke, valamint dr. randé jeno, hazánk ausztriai nagykövete. ott voltak a műtárgyakat kölcsönző külföldi társintézmények képviselői is.

rátkai ferenc művelődési miniszterhelyettes megnyitó beszédében az idei kiállítási évad, egyszersmind kulturális életünk kivételes eseményének minősítette a tárlatot, amely az alsó-ausztriai schallaburg várában tavaly megrendezett bemutatónak bővített formája. elmondta, hogy mátyás király egykori budavári palotája helyén, 13 ország 54 gyűjteményének példás együttműködésében, több mint 800 tárgyi emlék idézi fel a magyarországi reneszánsz szinte minden megnyilvánulását: az építő és a díszítő művészetet, az irodalmat, a korszakra jellemző ruházatkodást, butorokat, használati eszközöket, a korabeli tudomány, oktatás és művészeti élet emlékeit. a tárgyak imponáló együttese a nézőre sajátos érzelmi hatással lehet, hiszen sok olyant is kiállítottak, amely hosszú idő óta most került ismét magyarországra. láttukon az emlékező figyelem multunknak abban a szakaszában időzhet el, amelyben a magyarországi művelődés a története során először az európai szellemi fejlődés élvonalába került.

a miniszterhelyettes emlékeztetett arra, hogy történelmünk folyamán a magyarországi reneszánsz sajátos átalakuláson ment keresztül. egyetemes európai karakterét megőrizte, arculatát azonban egyre inkább átformálta a török-, majd a habsburg-ellenes küzdelem hősiessége, de zordabb világa. a magyarországi reneszánsz gazdag emlékhagyományának bemutatása erősítheti, egyben tovább árnyalhatja a történelem iránt fogékony közönség érdeklődését multunk iránt.

a kiállítás július 26-ig látogatható. /mti/

jf/tr/bc/ig pr

18.43 240283 2168

M

-.-

sb0100 4 180 mtib2059

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. február 24.

sb0001 bővült a házilagos építőipari .../1. rész/
 sb0002 bővült a házilagos építőipari .../2. rész/
 sb0003 bővül a kristály-család
 sb0004 magyar művészek külföldön
 sb0005 bővülő, korszerűsödő üzletek
 sb0006 anyagtakarékossági pályázat
 sb0007 több mint 100 vonat
 sb0008 már jelentkezni lehet
 sb0009 képzőművészet, film, zene
 sb0010 táncverseny
 sb0011 társaságkedvelő társkereső
 sb0012 új lemezhasító
 sb0013 sarkvidéki madarak a bakonyban
 sb0014 gomba a volt vasuti ala gutban
 sb0015 automatizált termelésirányítás
 sb0016 strandprogram a velencei-tónál
 sb0017 kirándulás
 sb0018 növényvédelem a fóliasátrakban
 sb0019 targoncaszerelők képzése vépen
 sb0020 csehov-bemutatóra készülnek
 sb0021 zalai kiállítási naptár
 sb0022 célgépüzem épül a mofém-ban
 sb0023 történelmi előadássorozat
 sb0024 száraz utak, jó látási viszonyok
 sb0025 franciaországba utazott
 sb0026 ünnepélyes zászlólevonás
 sb0027 munkaerőhelyzet ... /1. rész/
 sb0028 munkaerőhelyzet ... /2. rész/
 sb0029 munkaerőhelyzet ... /3. rész/
 sb0030 jorga araujo látogatása
 sb0031 befejezte látogatását
 sb0032 marx-émlékülés szombathelyen
 sb0033 különleges öntvények bicskéről
 sb0034 a bács-kiskun megyei tanács vb
 sb0035 napirenden: a pályakezdő
 sb0036 az országos munkavédelmi /1. rész/
 sb0037 az országos munkavédelmi /2. rész/
 sb0038 tudományos tanácskozás
 sb0039 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0040 időjárásjelentés /2. rész/
 /folyt. köv./ s

21.09 240283 1478

H'

--

sb0101 4 180 mtib2060

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 törheti - talált jeget
 sb0042 szakszervezeti feladatok /1. rész/
 sb0043 az országgyűlés ... /1. rész/
 sb0044 szakszervezeti feladatok /2. rész/
 sb0045 az országgyűlés ... /2. rész/
 sb0046 a jövő hét hangversenyeiből
 sb0047 halálos balesetek
 sb0048 xx. országos agrárfilmapok
 sb0049 kiállítás nyílt
 sb0050 a melioráció gyorsan megtérülő
 sb0051 sajtótájékoztató ...
 sb0052 herpai zoltán festőművész kiállítása
 sb0053 műszaki információk száz éve
 sb0054 kertbarátok és kistenyésztők
 sb0055 francia postai ...
 sb0056 együttműködnek az ujitások...
 sb0057 sajtótájékoztató a méta ...
 sb0058 iskolába tört be
 sb0059 piaci előrejelzés
 sb0060 az építőipar ... /1. rész/
 sb0061 alkohol és bűnözés
 sb0062 az építőipar ... /2. rész/
 sb0063 a környező országok időjárása
 sb0064 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0065 orvosmeteorológiai tájékoztató
 sb0066 hójelentés
 sb0067 a mnot ülése /1. rész/
 sb0068 a mnot ülése /2. rész/
 sb0069 a mnot ülése /3. rész/
 sb0070 magyar-osztrák közgazdász
 sb0071 nyolcvankét filmet neveztek
 sb0072 új szerzemények - kiállítás
 sb0073 a planetárium ...
 sb0074 elítélték a cigándi...
 sb0075 a természetvédelmi törvény /1. rész/
 sb0076 a természetvédelmi törvény /2. rész/
 sb0077 az egészségügyi minisztérium
 sb0078 kitüntetés
 sb0079 székfoglaló előadások
 sb0080 tanácskozás a testi nevelésről
 /folyt. köv./ er

21.09 240283 1394

H'

--



sb0102 4 180 mtib2061

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 a hajdusági agráripari ...
 sb0082 a fővinform jelenti
 sb0083 a közalkalmazottak szakszervezetének ...
 sb0084 perui grafikai és költészeti ...
 sb0085 sajtótájékoztató ... /1. rész/
 sb0086 sajtótájékoztató ... /2. rész/
 sb0087 pleidell jános kiállítása
 sb0088 egyhónaposak az ötösikrek
 sb0089 idegenforgalmunk helyzete
 sb0090 falu és ismeretterjesztés
 sb0091 xantus gyula kiállítása
 sb0092 újabb sátoráborok
 sb0093 fejtői györgy látogatása
 sb0094 üdvözlő távirat
 sb0095 sok színű föld
 sb0096 időjárásjelentés
 sb0097 szocialista brigádvezetők ... /1. rész/
 sb0098 szocialista brigádvezetők ... /2. rész/
 sb0099 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0100 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0101 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: izsák erika
 halasi györgy
 fehér péter

- v é g e -

/mti/
er pr

21.10

240283 1042

H

60.008/1

Belföldi hírek

budapest, 1983. február 25.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

áruforgalmi gyorsjelentés /1. rész/

1983. február 25. - az év első hónapjában 29 milliárd forint értékű árut vásárolt a lakosság, folyó árakon 13.1 százalékkal többet, mint a múlt év azonos hónapjában, s többet a tervezettnél is. élelmiszerekből és élvezeti cikkekből az értékesítés 8.9 százalékkal volt több, mint egy évvel ezelőtt. az áruellátás többségében jó, illetve kielégítő volt, csupán néhány termékből adódtak hiányok. husból és huskészítményekből - főként a disznóvágások miatt - a mezőgazdasági településeken mérséklődött a kereslet. az ellátás a füstölt, főtt áruk és szárazáruk kivételével kifogástalannak bizonyult. javult a kínálat édesipari termékekből, noha egyes lisztesárukból továbbra is voltak választékhiányok. hiányzott az üzletekből néhány fűszerféle, például köménymag és vanília cukor. burgonyából, zöldségből és gyümölcsfélékből a tárolt készletek bőséges kínálatot biztosítottak. kedvezően alakultak a piaci árak, a burgonya mintegy 5, a gyümölcs 10 százalékkal olcsóbb volt a tavalyinál, viszont a zöldségfélék ára 2 százalékkal emelkedett.

januárban élénk volt a kereslet a háztartási vegyiacikkek iránt. az előző hónapokhoz képest javult a kínálat, jobb volt az ellátás mosószerekből és cipőkrémekből, bár e termékből még mindig hiányos volt a választék. az ipar szállítási lemaradásából adódóan a szokásosnál szűkebb volt a pipereszappan, a kozmetikai krémek és habfürdők, továbbá a fogkrémek választéka.